



# सच क्या है

(उत्तर भारत का प्रमुख हिन्दी दैनिक)



**अंदर के पेज 3** महिलाओं में नेतृत्व क्षमता विकास के लिए महिला आयोग की बड़ी भूमिका : मुख्यमंत्री  
**4** उप्र : गोशाला में मवेशियों को मारने की साजिश, भूसे में मिला दी सल्फास की गोлияं  
**5** शिक्षा को रोजगार से जोड़कर योजना बनाएं विश्वविद्यालय : राज्यपाल  
**6** सम्पूर्णानंद संस्कृत विश्वविद्यालय के दीक्षांत समारोह में आठ छात्राओं को मिलेगा स्वर्ण पदक  
**7** पर्यावरण मित्र ने मनाया बीसवां स्थापना दिवस

## प्रधानमंत्री की अमेरिका यात्रा को राजग के घटक दलों ने सरहाते हुए कहा- मोदीजी निर्विवाद विश्व नेता

## तंबाकू मुक्त युवा अभियान 2.0 की शुरुआत, दो महीने तक चलेगा अभियान

नई दिल्ली, 24 सितंबर (हि.स.)। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की हालिया अमेरिकी यात्रा की सफलता को लेकर राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (एनडीए) लाकर निर्विवाद रूप से वे बड़े विश्व नेता के रूप में उभरे हैं। प्रधानमंत्री मोदी को राजनेता की संज्ञा देते हुए आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री एवं टीडीपी नेता एम स्थिति मजबूत की है और समुदायों व देशों को एक साथ लाकर निर्विवाद रूप से वे बड़े विश्व नेता के रूप में उभरे हैं। संयुक्त राष्ट्र में उनका संबोधन निभाने के लिए तैयार हैं। अमेरिकी यात्रा को दूरगामी एवं सकारात्मक प्रभाव छोड़ने वाला बताते हुए बिहार के मुख्यमंत्री एवं जनता दल (यू) नेता नितेश कुमार ने कहा कि भारत-अमेरिका के बीच निवेश बढ़ाने को लेकर लिए गए निर्णय स्वागत योग्य हैं। इससे अत्याधुनिक तकनीकी क्षेत्रों में निवेश बढ़ेगा और विकास के नए रास्ते खुलेंगे। बिहार के लोग नये अवसरों से उत्साहित हैं। विश्व के नेताओं और भारतीय प्रवासियों की तरफ से गर्मजोशी के साथ किया गया स्वागत उनके नेतृत्व को मजबूती प्रदान करता है।

महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एवं शिवसेना नेता एकनाथ शिंदे ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की अमेरिका यात्रा ने एक बार फिर दिखाया है कि वे एक वैश्विक राजनेता और सर्वोत्कृष्ट ट्रेड सेटर् के कर्तव्य हैं। एक छोटी-सी यात्रा में वह कई क्षेत्रों को कवर स्कूलों में बच्चियों के यौन शोषण की घटनाओं पर सुप्रीम कोर्ट सख्त, कहा-केन्द्र सरकार की गाइडलाइंस लागू करें सभी राज्य

नई दिल्ली, 24 सितंबर (हि.स.)। सुप्रीम कोर्ट ने मंगलवार को महाराष्ट्र के बदलापुर के स्कूल में बच्चियों के साथ दुष्कर्म के मामले का हवाला देते हुए केन्द्र सरकार के दिशा-निर्देश को सभी राज्यों में से देश भर के शिक्षण संस्थानों में बच्चियों की सुरक्षा को लेकर मानव संसाधन विकास मंत्रालय और राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग की ओर से 2019 में बनाए गए दिशा-निर्देश को लागू करने की मांग उठाई है।

नई दिल्ली, 24 सितंबर (हि.स.)। केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण राज्य मंत्री प्रतापराव जाधव ने मंगलवार को लेडी हार्डिंग मेडिकल कॉलेज में आयोजित एक हाइब्रिड स्टेटमेंट बन गया है लेकिन इससे केंसर जैसी खतरनाक बीमारी हो सकती है। युवाओं को तंबाकू के सेवन से अधिक अपने स्वास्थ्य को प्राथमिकता देने के लिए तंबाकू मुक्त युवा अभियान 2.0 की शुरुआत, दो महीने तक चलेगा अभियान

तंबाकू मुक्त युवा अभियान 2.0 की शुरुआत, दो महीने तक चलेगा अभियान

के सहयोगी दलों के नेताओं ने उन्हें बधाई दी है। आंध्रप्रदेश, बिहार, महाराष्ट्र के मुख्यमंत्रियों ने कहा है कि देशों को एक साथ

चंद्रबाबू नायडू ने कहा कि हम भाग्यशाली हैं कि हम उनके नेतृत्व में काम कर रहे हैं। विभिन्न राष्ट्रों के बीच भारत की

इस बात का प्रमाण है कि विश्व नेता भारत को कितना महत्व देते हैं और आने वाले वर्षों में हम वैश्विक मंच पर क्या भूमिका

कार्यक्रम में तंबाकू मुक्त युवा अभियान 2.0 के दूसरे संस्करण का शुभारंभ किया। यह अभियान दो महीने तक चलेगा। इस मौके पर राज्य मंत्री ने देश भर के चिकित्सा संस्थानों में तंबाकू निषेध केंद्रों का भी उद्घाटन किया। इस अभियान का उद्देश्य युवाओं के स्वास्थ्य और कल्याण को तंबाकू के हानिकारक प्रभावों से बचाना है। इस अवसर पर अपने संबोधन में प्रतापराव जाधव ने कहा कि देश में हर साल लगभग 13 लाख लोग तंबाकू के कारण अपनी जान गंवा देते हैं। उन्होंने कहा कि तंबाकू युवाओं के बीच एक फैशन

बढ़ावा देना और डिजिटल प्लेटफॉर्म का उपयोग करते हुए सोशल मीडिया पहुंच को बढ़ावा देना शामिल है। इस अवसर पर प्रतिभागियों ने तंबाकू मुक्त रहने के लिए 'तंबाकू को ना कहें' प्रतिज्ञा ली। इसके बाद छात्रों और मशहूर हस्तियों के साथ एक फोटो सत्र आयोजित किया गया। अभिनेता अपार शक्ति खुराना, ओलंपिक मेडल विजेता मनु भाकर, नवदीप सिंह, अंकित बैयानपुरिया, गौरव चौधरी और जाह्नवी सिंह ने सभा को संबोधित किया और व्यावहारिक विचार साझा किए।

## एबीवीपी उम्मीदवारों ने छात्रों से किया संवाद, डूसू चुनाव में शत-प्रतिशत मतदान का आह्वान

नई दिल्ली, 24 सितंबर (हि.स.)। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद (एबीवीपी) ने दिल्ली विश्वविद्यालय के विद्यार्थियों से डूसू चुनावों में शत प्रतिशत मतदान करने की अपील की है। एबीवीपी डूसू पैनल से अध्यक्ष पद के

नेहरू कॉलेज, राम लाल आनंद कॉलेज, शिवाजी कॉलेज, राजधानी आदि कॉलेजों में एबीवीपी द्वारा उठाए गए मुद्दों को छात्रों के बीच रखते हुए मतदान करने की अपील की है। एबीवीपी राष्ट्रीय शिक्षा नीति के प्रभावी क्रियान्वयन का

की जीत हुई है। एबीवीपी का मैनीफेस्टो कैंपस में छात्राओं की सुरक्षा, सैनेट्री वेडिंग मशीन लगाने सहित छात्राओं से जुड़े विभिन्न मुद्दे प्रमुखता से शामिल हैं। डीयू के महिला कॉलेजों से एबीवीपी को अच्छा समर्थन मिल रहा है। एबीवीपी ने महिला

## पदभार ग्रहण करने के बाद मुख्यमंत्री ने कैबिनेट मंत्रियों साथ की बैठक

नई दिल्ली, 24 सितंबर (हि.स.)। मुख्यमंत्री आतिशी ने पदभार ग्रहण करने के बाद मंगलवार को कैबिनेट मंत्रियों व दिल्ली सरकार के सभी विभागाध्यक्षों साथ सरकार के

आतिशी ने कहा कि दिल्ली सरकार और दिल्ली में तैनात अफसरों की पूरी जबाबदेही दिल्ली के लोगों के प्रति है। दिल्ली के लोगों द्वारा दिए टैक्स से ही हम सभी के घर चलते हैं। और सरकार उसकी उम्मीदों पर खरा उतरे। ऐसे में दिल्ली सरकार और अफसर मिलकर यह सुनिश्चित करेंगे कि दिल्ली में हर जरूरतमंद तक सरकारी सुविधाएं पहुंचें और उन्हें एक

उम्मीदवार ऋषभ चौधरी, उपाध्यक्ष पद के उम्मीदवार भानु प्रताप सिंह, सचिव पद की प्रत्याशी मित्रविंदा कर्णवाल और संयुक्त-सचिव प्रत्याशी अमन कपासिया ने मंगलवार को चुनाव प्रचार के दूसरे दिन दिल्ली विश्वविद्यालय के सभी विभागों और कॉलेजों में संपर्क के दौरान उन्हें डीयू में छात्रावास निर्माण, मेट्रो पास, नए हॉस्टल के निर्माण आदि मुद्दों से अवगत कराया व शत प्रतिशत मतदान करने की अपील छात्रों से की है। डूसू अध्यक्ष पद प्रत्याशी ऋषभ चौधरी और डूसू सचिव प्रत्याशी मित्रविंदा कर्णवाल ने नार्थ कैंपस कॉलेज के तेग बहादुर खालसा कॉलेज, श्रीराम कॉलेज ऑफ कॉमर्स, रामजस कॉलेज, किरोड़ीमल कॉलेज, हंसराज कॉलेज, हिंदू कॉलेज, आदि कॉलेजों में प्रचार किया और डूसू उपाध्यक्ष पद प्रत्याशी भानु प्रताप सिंह और डूसू संयुक्त सचिव प्रत्याशी अमन कपासिया ने साउथ कैंपस के कॉलेजों श्री वेंकटेश्वर कॉलेज, आत्माराम सनातन धर्म कॉलेज, मोतीलाल

लागू करने के निर्देश दिए हैं। कोर्ट ने केन्द्र के दिशा-निर्देश की कॉपी सभी राज्यों के चीफ सेक्रेटरी को भेजने का निर्देश दिया है। जस्टिस बीवी नागरत्ना की अध्यक्षता वाली बेंच ने राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग को निर्देश दिया कि वो दिशा-निर्देश को लागू किए जाने को लेकर राज्यों की मॉनिटरिंग करें और राज्य सरकारों स्टेट्स रिपोर्ट राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग को सौंपें। दरअसल, एनजीओ बचपन बचाओ आंदोलन ने सुप्रीम कोर्ट

कामकाज को लेकर बैठक की। बैठक में कैबिनेट मंत्री गोपाल राय, कैलाश गहलोत, सौरभ भारद्वाज, इमरान हुसैन और मुकेश अहलावात शामिल रहे। साथ ही दिल्ली के मुख्य सचिव धर्मेन्द्र सहित सरकार के सभी विभागों के विभागाध्यक्ष मौजूद रहे। इस मौके पर मुख्यमंत्री

ऐसे में हमारी जिम्मेदारी है कि हम उन्हें बेहतर से बेहतर सुविधाएं देने के लिए काम करें और लोगों के प्रति अपनी जिम्मेदारी पूरी ईमानदारी के साथ निभाएं। उन्होंने कहा कि सरकार के रूप में हमारी जिम्मेदारी है कि पंक्ति में खड़े आखिरी व्यक्ति तक सरकारी सुविधाएं पहुंचें

## जैविक खेती के प्रति किसानों को करें प्रोत्साहित : राज्यपाल

बलिया, 24 सितंबर (हि.स.)। बलिया के जेएनसीयू में छठवें दीक्षांत समारोह को सम्बोधित करने के बाद राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने बुधवार को कलेक्ट्रेट सभागार में प्रगतिशील किसानों के प्रतिनिधिमण्डल के साथ जैविक उत्पादन पर चर्चा की। उन्होंने जैविक खेती के प्रति जिले के किसानों को प्रोत्साहित करने पर जोर दिया। राज्यपाल ने कहा कि कृषि

सम्मानजनक जीवन मिल सके। आतिशी ने अधिकारियों ने कहा, "अफसरों के काम से दिल्ली के लोगों की जिंदगी पर बड़ा प्रभाव पड़ता है, ऐसे में दिल्ली के सभी अफसरों की ये जिम्मेदारी है कि वो दिल्ली के लोगों के बेहतर के लिए काम करें। सरकार के रूप में हम अधिकारियों को पूरा सहयोग देंगे।"



## सम्पादकीय

# शतरंज के राजा-रानी

शतरंज का जिज्ञा होते ही महान कथाकार, उपन्यासकार प्रेमचंद की याद ताजा होने लगती है। उनकी प्रख्यात कहानियों में ह्यशतरंज के खिलाड़ी भी एक थी, जिस पर फिल्म भी बनाई गई। वह शतरंज वक्तकटी का जरिया थी, लेकिन आज यह पेशेवर खेल है, जो दुनिया भर में खेला जाता है। भारत ने इसी खेल के ओलंपियाड में नया और स्वर्णिम इतिहास रच दिया। दोहरा स्वर्णिम कीर्तिमान भी स्थापित किया। 1927 में हाचेस ओलंपियाड का अधिकृत और वैश्विक सफरनामा शुरू हुआ था। अब 2024 में सम्मान भी आसमान तक पहुंचा दिया। अकल्पनीय, अतुलनीय तो यह रहा कि पुरुष टीम और उसके चैम्पियन खिलाड़ी डी. गुकेश ह्यअजेय रहें। उन्होंने अधिकतर गेम जीते और एक-दो गेम ड्र खेलने पड़े। पुरुषों में गुकेश और अर्जुन एरिगैसी, महिलाओं में दिव्या देशमुख और वंकिता अग्रवाल ने ह्यव्यक्तिकत वर्ण पदक भी हासिल किए। भारत में पेशेवर शतरंज खेलना अपेक्षाकृत लोकप्रिय नहीं है, लेकिन हमारे खिलाड़ी 2014, 2022 में चेंस ओलंपियाड के कांस्य पदक विजेता बनते रहे हैं। चुनौती के स्पष्ट संकेत थे कि भारत एक दिन ह्यसर्वोच्च भी हो सकता है। हालांकि तमिलनाडु के विश्वनाथन आनंद पांच बार शतरंज के ह्यविश्व चैम्पियन बने और खेल के महानतम खिलाड़ियों की जमात में शामिल हुए। उनकी विरासत आज गुकेश, अर्जुन, प्रज्ञाननंदा, विदित गुजराती सरीखे युवा खिलाड़ियों में झलकती है। महिलाओं में भी शतरंज की एक सशक्त, विजेता पीढ़ी दिव्या, हरिका, वैशाली, वंकिता, तानिया सचदेव और दिग्गज खिलाड़ी कोनेरू ह्यमी आदि के रूप में सामने है। इन तमाम खिलाड़ियों को वर्ल्ड रैंकिंग हासिल है। गुकेश विश्व चैम्पियनशिप के ह्यचैलेंजर हैं। वह नवम्बर, 2024 में सिंगापुर में मौजूदा विश्व चैम्पियन डिंग लिरेंग से मुकाबला करेंगे। गुकेश अंतरराष्ट्रीय मुकाबले जीत कर ऐसी स्थिति में आए हैं कि वह विश्व चैम्पियन को चुनौती दे पा रहे हैं।

कई आश्चर्य नहीं होना चाहिए कि मात्र 18 वर्षीय किशोरा गुकेश अगला विश्व चैम्पियन बनकर दुनिया के सामने आए। हैरानी तो यह होती है कि औसत खिलाड़ी की उम्र 18-22 साल है और वे शतरंज के ह्यराजा-रानी बनकर उभरे हैं। शायद देश के अधिकांश लोगों में गुकेश, अर्जुन, प्रज्ञान, दिव्या, वंकिता, वैशाली सरीखे शतरंज के ह्यग्रैंडमास्टर्स के नाम न सुने हों! शतरंज क्रिकेट और अन्य खेलों की तरह लोकप्रिय नहीं है, लेकिन वे अंतरराष्ट्रीय स्तर के चैम्पियन खिलाड़ी हैं। अर्जुन और गुकेश क्रमशः वर्ल्ड नंबर 4 और 7 हैं। इस स्वर्णिम सफलता के बाद उनकी रैंकिंग बेहतर हो सकती है। दोनों के खेल में कई समानताएं हैं। वे घोर आत्म-विश्वासी और फोकस वाले खिलाड़ी हैं। वे आक्रामक खिलाड़ी भी हैं, लिहाजा खेल के दौरान जोखिम उठाने से भी नहीं घबराते। उनकी एकाग्रता, दिमागी गहराई और गणना, कुशाग्रता और शह-मात की चपलता बिसात के मोहरों पर चिपकी रहती है। उन्हें चिंता नहीं होती कि सामने कौनसा प्रतिद्वंद्वी मौजूद है। वे बस बिसात पर लड़ाई लड़ने की सोचते हैं। इस बार जब तमाम खिलाड़ी शह-मात और ह्यराजा-रानी का मुकाबला खेल रहे थे, तो महानतम आनंद वहीं मौजूद थे और अपनी विरासत का मूल्यांकन कर रहे थे। विश्व के नंबर एक खिलाड़ी और कई बार विश्व चैम्पियन रहे मैग्नस कार्लसन का अर्जुन एरिगैसी के बारे में आकलन है कि शतरंज की बिसात पर वह ह्यपागल आदमी का तरह है। महिलाओं में दिव्या देशमुख ने ह्यव्यक्तिकत वर्ण पदक भी जीता है। बहरहाल हंगरी के बुडापेस्ट में जो ओलंपियाड आयोजित किया गया और भारत ने स्वर्णिम सफलताएं अर्जित कीं, उनके बाद अब सरकार को शतरंज पर भी गंभीरता से सोचना चाहिए।

# एकात्म मानव दर्शन-एक दिव्य सिद्धांत

-प्रवीण गुणानी  
महान दार्शनिक प्लेटो के शिष्य व सिकंदर के गुरु अरस्तु ने कहा था - "विषमता का सबसे बुरा रूप है विषम चीजों को एक समान बनाने का प्रयत्न करना।" एकात्म मानववाद, विषमता को इससे बहुत आगे के स्तर पर जाकर हम समझता है।

भारत को एक स्टेट या कंट्री से बढ़कर एक राष्ट्र के रूप में और इसके निवासियों को नागरिक नहीं अपितु परिवार सदस्य के रूप में मानने के विस्तृत दृष्टिकोण का ही अर्थ है एकात्म मानववाद। मानवीयता के उत्कर्ष की स्थापना यदि किसी राजनैतिक सिद्धांत में हो पाई है तो वह है पंडित दीनदयाल जी उपाध्याय का एकात्म मानववाद का सिद्धांत। एकात्म मानववाद को दीनदयालजी सैद्धांतिक स्वरूप में नहीं बल्कि आस्था के स्वरूप में लेते थे, यह कोई राजनैतिक सिद्धांत नहीं अपितु एक आत्मिक भाव है। अपने एकात्म मानववाद के अर्थों को विस्तारित करते हुए ही उन्होंने कहा था कि झूहमारी आत्मा ने अंग्रेजी राज्य के प्रति विद्रोह केवल इसलिए नहीं किया कि दिल्ली में बैठकर राज करने वाले विदेशी थे, अपितु इसलिए भी कि हमारे दिन-प्रतिदिन के जीवन में, हमारे जीवन की गति में विदेशी पद्धतियां और रीति-रिवाज, विदेशी दृष्टिकोण और आदर्श अड़ंगा लगा रहे थे, हमारे संपूर्ण वातावरण को दूषित कर रहे थे, हमारे लिए सांस लेना भी दूभर हो गया था।

आज यदि दिल्ली का शासनकर्ता अंग्रेज के स्थान पर हममें से ही एक, हमारे ही रक्त और डीएनए वाला हो गया है तो हमको इसका हर्ष है, संतोष है, किन्तु हम चाहते हैं कि उसकी भावनाएं और कामनाएं भी हमारी ही भावनाएं और कामनाएं हों। जिस राष्ट्र की मिट्टी से उसका शरीर बना है, उसके प्रत्येक रजक का इतिहास उस राष्ट्र के प्रमुख के प्रत्येक शब्द से प्रतिध्वनित होना चाहिए।

ऊँ के पश्चात ब्रह्माण्ड के सर्वाधिक सूक्ष्म बोधवाक्य ह्यजियो और जीने दोहू को ह्यजीने दो और जियोह के क्रम में रखने के देवत्व धारी आचरण का आग्रह लिए वे भारतीय राजनीति विज्ञान के उत्कर्ष के एक नया क्रम स्थापित कर गए। व्यक्ति की आत्मा को सर्वोपरि स्थान पर रखने वाले उनके सिद्धांत में आत्मबोध करने वाले व्यक्ति को समाज का शरीर माना गया। आत्मबोध के भाव से उत्कर्ष करता हुआ व्यक्ति, सर्वे भवतु सुखिनः के भाव से जब अपनी रचनाधर्मिता और उत्पादन क्षमता का पूर्ण उपयोग करे, तब एकात्म मानववाद का उदय होता है, ऐसा वे मानते थे।

देश और नागरिकता या नेशन और नेशनलिटी जैसे शब्दों के सन्दर्भ में यहाँ यह तथ्य पुनः मुखरित होता है कि उपरोक्त वर्णित व्यक्ति देश का नागरिक नहीं बल्कि राष्ट्रपुत्र होता है। पाश्चात्य के भौतिकता वादी विचार जब अपने चरम की ओर बढ़ने की दिशा में था तब पंडित जी ने इस प्रकार के विचार को सामने रखकर वस्तुतः पश्चिम से वैचारिक युद्ध का शंखनाद किया था। उस दौर में द्वितीय विश्वयुद्ध के बाद वैश्विक स्तर पर विचारों और अभिव्यंजनाओं की स्थापना, मंडन-खंडन और भंजन की परस्पर होड़ चल रही थी। विश्व मार्क्सवाद, फासीवाद, अति उत्पादकता का दौर देख चुका था और मंदी के ग्रहण को भी भोग चुका था।

वैश्विक सिद्धांतों और विचारों में अभिजात्य और नव अभिजात्य की सीमा रेखा आकार ले चुकी थी तब सम्पूर्ण में भारत की ओर से किसी राजनैतिक सिद्धांत के जन्म की बात को भी किंचित असंभव और इससे भी बढ़कर हास्यास्पद ही माना जाता था।

अंग्रेज शासन काल और अंग्रेजोत्तर काल में भी हम वैश्विक मंचों पर हेय दृष्टि से और विचारहीन दृष्टि से देखे और माने जाते थे। निश्चित तौर पर हमारा स्वातंत्र्योत्तर शासक वर्ग या राजनैतिक नेतृत्व जिस प्रकार पाश्चात्य शैलियों, पद्धतियों, नीतियों में जिस प्रकार डूबा-फंसा-मोहित रहा उससे यह हास्य और हेय भाव बड़ा आकार लेता चला गया था।

तब उस दौर में दीनदयाल उपाध्याय ने एकात्म मानव वाद के सिद्धांत की गौरवपूर्ण रचना और उद्घोषणा की थी। 1940 और 1950 के दशकों में विश्व में मार्क्सवाद से प्रभावित और लेनिन के साम्राज्यवाद से जनित ह्यनिर्भरता का सिद्धांत एक राजनैतिक शैली हो चला था।

निर्भरता का सिद्धांत यह है कि संसाधन, निर्धन या

अविकसित देशों से विकसित देशों को और प्रवाहित होते हैं और यह प्रवाह निर्धन देशों को और अधिक निर्धन देशों हुए धनवान देशों को और अधिक धनवान बनाता है। इस सिद्धांत से यह तथ्य जन्म ले चुका था कि राजनीति में अर्थनीति का व्यापक समावेश होना ही चाहिए।

संभवतः पंडित दीनदयाल जी ने इस सिद्धांत के उस मर्म को समझा जिसे पश्चिमी जगत कभी समझ नहीं पाया। पंडित जी ने निर्भरता के इस कोरे शब्दों वाले सिद्धांत में मानववाद नामक आत्मा की स्थापना की और इसमें से भौतिकतावाद के जिन को बाहर ला फेंका ! राजनीति को अर्थनीति के साथ वैदिकता का पुट देकर गूंध देना और इसके समन्वय से एक नवसमाज के नवांकुर को रोपना और सींचना यही उनका एकात्म मानववाद था। भौतिकता से दूर किन्तु मानव के श्रेष्ठतम का उपयोग और उससे सर्वाधिक उत्पादन, फिर उत्पादन का राष्ट्रहित में उपयोग और राष्ट्रहित से अन्व्योदय का ईश्वरीय कार्य यही एकात्म मानववाद का चरम हितकारी रूप है। इस परिप्रेक्ष्य का अग्रिम रूप देखें तो स्पष्ट दृष्टिगोचर होता है कि ह्यअर्थ का अभाव और अर्थ का प्रभावह्व के माध्यम से वे विश्व की राजनीति में वैदिकता के तत्व का प्रवेश करा देना चाहते थे। यद्यपि उनके असमय निधन से हमारे देश की व विश्व की राजनीति उस समय उनके इस प्रयोग के कार्यरूप को देखने से वंचित रह गई तथापि सिद्धांत रूप में तो वे उसे स्थापित कर ही गए थे।

उस दौर में विश्व की सभी सभ्यताएं और राजनैतिक प्रतिष्ठान धन की अधिकता और धन की कमी से उत्पन्न होने वाली समस्याओं से संघर्ष करती जुझ रही थी। तब उन्होंने भारतीय दर्शन आधारित व्यवस्थाओं के आधार पर धन के अर्थ और उसके वितरण की व्यवस्थाओं का परिचय शेष विश्व के सम्मुख रखा। उस दौर में पूर्वाग्रही और दुराग्रही राजनीति के कारण उनकी इस आर्थिक स्वातंत्र्य की अवधारणा को देखा पड़ा नहीं गया किन्तु (विवश होकर ही सही) आर्थिक विवेक के उनके सिद्धांत को भारतीय अर्थतंत्र में यदा कदा पढ़ने-सुनने और व्यवहार में लाने के प्रयास

## आज का राशिफल

मेघ : कामकाज में आ रहा अवरोध दूर होकर प्रगति का रास्ता मिल जाएगा। मान-सम्मान में वृद्धि होगी। अच्छे कार्य के लिए रास्ते बना लेंगे। नवीन उद्योगों के अवसर बढ़ेंगे व अभिलाषाएं पूर्ण होंगी। कुछ भ्रामक धारणाओं का खंडन होगा। मेल-मिलाप से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। शुभांक-5-6-9

वृष : अपनी गतिविधियों पर पुनर्विचार करें। वैचारिक द्वन्द्व और असंतोष बना रहेगा। किसी सूचना से पूर्ण निर्णय सम्भव। सुख आरोग्य प्रभावित होगा। प्रतिष्ठा बढ़ाने वाले कुछ सामाजिक कार्य संपन्न होंगे। आन-व्यय की स्थिति समान रहेगी। स्वास्थ्य का पाया भी कमजोर बना रहेगा। शुभांक-2-6-8

मिथुन : यात्रा का दूरगामी परिणाम मिल जाएगा। कामकाज में आ रही बाधा को दूर कर लेंगे। सुविधा और समन्वय बना रहने से कामकाज में प्रगति बन जाएगी। आर्थिक हित के काम को साधने में मदद मिल जाएगी। यात्रा शुभ रहेगी। अपने काम पर पैनी नजर रखिए। विरोधी नुकसान की कोशिश करेगा। शुभांक-4-7-9

कर्क : लेन-देन में अस्पष्टता ठीक नहीं। मध्याह्न पूर्व समय आपके पक्ष का रहेगा। कारोबारी काम में प्रगति बनती रहेगी। लेन-देन में आ रही बाधा दूर करने का प्रयास होंगे। परिश्रम से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। पर प्रयत्न में ना पड़कर काम पर ध्यान दीजिए। इच्छित कार्य सफल होंगे। शुभांक-1-3-5

सिंह : दुर्लभ स्वप्न साकार होंगे। आलस्य का त्याग करें। पुरुषार्थ का सहारा लें। मेल-मिलाप से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। अपने काम में सुविधा मिल जाने से प्रगति होगी। स्वास्थ्य उत्तम रहेगा। कोई प्रिय वस्तु अथवा नवीन वस्त्राभूषण प्राप्त होंगे। भावनाओं का उद्देग बढ़ेगा। शुभांक-2-6-8

कन्या : विवाद समाप्त होंगे। शुभ संदेशों से मन खिला-खिला रहेगा। परेशानियां स्वरू ही दूर होती प्रतीत होगी। अध्ययन में रुचि पैदा होगी। अभिभावकों के प्रति उत्तरदायित्व निभाने होंगे। समाज में मान-सम्मान बढ़ेगा। स्वविवेक से कार्य करें। जीवनसाथी का परामर्श लाभदायक रहेगा। शुभांक-3-7-8

तुला : शैक्षणिक कार्य आसानी से पूरे होते रहेंगे। स्वास्थ्य उत्तम रहेगा। परिश्रम प्रयास से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। व्यापार व व्यवसाय में ध्यान देने से सफलता मिलेगी। बुरी संगति से बचें। नौकरी में सावधानीपूर्वक कार्य करें। अपनों का सहयोग प्राप्त होगा। शुभांक-3-5-7

वृश्चिक : आवेश में आना आपके हित में नहीं होगा इसलिए व्यवहार व वाणी पर नियंत्रण रखें। पठन-पाठन में स्थिति कमजोर रहेगी। अपने अधीनस्थ लोगों से कम सहयोग मिलेगा। बाहरी सहयोग की अपेक्षा होगी। सलाह उपयोगी सिद्ध होगी। विपरीत परिस्थितियों में भी हानि नहीं होगी। शुभांक-5-6-8

धनु : व्यापार व नौकरी में स्थिति अच्छी रहेगी। आलस्य का त्याग करें। कार्यसिद्धि होने में देर नहीं लगेगी। आर्थिक लाभ उत्तम रहेगा। शैक्षणिक कार्यों में रुचि बढ़ेगी। परिवार में किसी मांगलिक कार्य पर वातां होगी। स्वास्थ्य उत्तम रहेगा। लेन-देन में अस्पष्टता ठीक नहीं। स्त्री-संतान पक्ष का सहयोग मिलेगा। शुभांक-2-6-8

मकर : समय पक्ष का बना रहेगा। कारोबारी काम में प्रगति बनती रहेगी। लेन-देन में आ रही बाधा दूर करने का प्रयास होंगे। धार्मिक कार्य में समय और धन व्यय होगा। अपना काम दूसरों के सहयोग से पूरा होगा। ले देकर की जा रही काम की कोशिश ठीक नहीं। पुराने मित्र से मिलन होगा। स्वविवेक से कार्य करें। शुभांक-4-6-7

कुंभ : मेहमानों का आगमन होगा। राजकीय कार्यों से लाभ। पैतृक सम्पत्ति से लाभ। पुरानी गलती का पश्चाताप होगा। विद्यार्थियों को लाभ। दाम्पत्य जीवन सुखद रहेगा। परिवारजन का सहयोग व समन्वय काम को बनाना आसान करेगा। कारोबारी काम में नवीन तालमेल और समन्वय बन जाएगा। शुभांक-3-5-8

मीन : जीवनसाथी अथवा दोस्तों के साथ साझे में किए जा रहे काम में लाभ मिल जाएगा। एकाकी वृत्ति त्यागें। हित के काम में आ रही बाधा मध्याह्न पश्चात दूर हो जाएगी। अपने काम आसानी से बनते चले जाएंगे। साथ ही आगे के लिए रास्ता भी बन जाएगा। इच्छित कार्य सफल होंगे। शुभांक-2-5-7

गाजियाबाद की पाँश कालोनी के गेट पर युवक का शव मिलने के मामले में नया मोड़, दोस्त ने ही मारी थी गोली

## पुलिस ने दोस्त को लिया हिरासत में

गाजियाबाद, 24 सितंबर (हि.स.)। सिहानी गेट थाना क्षेत्र स्थित नेहरू नगर सेकंड के गेट पर मंगलवार को एक युवक का शव मिलने के मामले में नया मोड़ आ गया है। युवक ऋषभ की हत्या उसी के दोस्त ने की। अब पुलिस ने उसके एक दोस्त को हिरासत में ले लिया है और दो अन्य की तलाश जारी है।

ऋषभ को गोली मारी गई थी और खून बह रहा था। इस आशय की सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची और जांच पड़ताल शुरू की। प्रारंभिक जांच में मामला आत्महत्या का लग रहा था। हालांकि, पूछताछ के दौरान परिजनों ने आत्महत्या की थ्योरी से इनकार करते हुए इसे हत्या कारार दिया।

नंदग्राम क्षेत्र की एसीपी पूनम मिश्रा ने बताया कि आज सुबह नेहरू नगर सेकंड के गेट के सामने लोगों ने एक युवक का शव पड़ा देखा। लोगों ने इसकी सूचना तत्काल पुलिस को दी। पुलिस मौके पर पहुंची और शव को कब्जे में लेकर जांच पड़ताल शुरू की। युवक के हाथ पर ऋषभ लिखा हुआ टैटू बह रहा था। पुलिस ने उसके पास से मिले दस्तावेजों से उसकी पहचान ऋषभ गुप्ता के रूप में की, जो पंचवटी कॉलोनी, गाजियाबाद का रहने वाला था। इस बारे में उसके परिजनों को सूचना दी गई। हालांकि घटना स्थल पर मृतक युवक के हाथ में एक तमंचा भी बरामद हुआ।

इस सम्बन्ध में परिजनों से पूछताछ की गयी तो परिजनों ने बताया कि मंगलवार को दुकान बंद रहती है, इसलिए सोमवार की रात को ऋषभ दुकान बंद करके कहीं टहलने के लिए निकले थे। ऋषभ ने पत्नी को फोन पर बताया था कि वह अपने दोस्तों के साथ कहीं घूमने जा रहे हैं। इस आधार पर जिन दोस्तों के नाम प्रकाश में आये, उसके मुताबिक वह पुलकित गोयल, अनुज शर्मा और मुकुल के साथ हरिद्वार के लिए निकले थे। मुकुल गोयल को हिरासत में लेकर पूछताछ की गयी तो उसने जो घटनाक्रम बताया, उसके मुताबिक ये चारों लोग हरिद्वार के लिए निकले थे। मेरठ से वापस होकर जब कार नेहरू नगर में रोकी तो अनुज ने ऋषभ को सर में गोली मार दी और तमंचा वहीं छोड़ दिया। उसके बाद सभी लोग घबरा गए और वहां से भाग गये। मुकुल को हिरासत में लेकर पुलकित और अनुज की तलाश की जा रही है। फिलहाल, हत्या की वजह पता नहीं चल पाई है। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## शराब पीकर हुड़दंग करने के आरोप में चार गिरफ्तार

हरदोई, 24 सितम्बर (हि.स.)। अतरौली थाना क्षेत्र में शराब पीकर हुड़दंग करने वाले चार हुड़दंगियों को पुलिस ने मंगलवार को गिरफ्तार कर लिया।

प्रभारी निरीक्षक दिलेश कुमार सिंह ने बताया कि जलालपुर निवासी मदन, रुपेश,

# अंत्योदय से समृद्ध होगा भारत

डॉ. सौरभ मालवीय देश की समृद्धि के लिए अंत्योदय अत्यंत आवश्यक है। अंत्योदय का अर्थ है- समाज के अंतिम व्यक्ति का उदय। दूसरे

समाज में व्याप्त असमानताओं के उन्मूलन के लिए कार्य करने की प्रोत्साहित करता है। इसके अतिरिक्त यह दिवस विभिन्न सरकारी योजनाओं एवं कार्यक्रमों का प्रचार-प्रसार को बढ़ावा देता है, जिससे निर्धनों एवं वंचित वर्गों के लोगों को उनके कल्याण के लिए संचालित की जा रही योजनाओं की जानकारी प्राप्त हो सके तथा वे इसका लाभ उठा सकें। सरकार इन वर्गों के कल्याण के लिए अनेक योजनाएं संचालित कर रही है।

अंत्योदय अन्न योजना संचालित कर रही है। यह योजना 25 दिसंबर 2000 को तत्कालीन प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी द्वारा प्रारंभ की गई थी। इसे केंद्रीय खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्रालय द्वारा लागू किया गया था। इसका उद्देश्य आर्थिक वितरण परामर्शों द्वारा देश के सबसे निर्धन लोगों को रियायती दरों पर भोजन उपलब्ध करवाना है। इस योजना के अंतर्गत निर्धन परिवारों को 35 किलो राशन प्रदान किया जाता है। इसमें 20 किलो गेहूं और 15 किलो चावल सम्मिलित होता है। इसके अंतर्गत गेहूं तीन रुपये प्रति किलोग्राम और चावल दो रुपये प्रति किलोग्राम की दर से दिया जाता है। इसे सबसे पहले राजस्थान में लागू किया गया था। प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी ने कहा था कि कच्ची नौकरियों में निर्धन परिवारों के युवाओं को प्राथमिकता दी जाएगी। इसमें वे परिवार सम्मिलित हैं, जिनकी वार्षिक आय एक लाख 80 हजार रुपये से कम है। कोरोना काल से यह राशन नि:शुल्क कर दिया गया।



भारतीय जनता पार्टी की केंद्र एवं राज्य सरकारें अंत्योदय के सिद्धांत को लेकर शासन कर रही हैं। भाजपा के अनुसार एकात्म मानववाद और अंत्योदय का दर्शन पार्टी के मार्गदर्शक सिद्धांतों में से एक है। इस सिद्धांत को हम सबका साथ सबका विकास के साथ मिला हुआ देख सकते हैं जो गरीब, ग्रामीण क्षेत्रों के विकास के लिए सरकार द्वारा तय की गई नीतियों में भी नजर आता है। दीनदयाल जी और उनकी आर्थिक नीतियों

ने हमेशा गरीबों की भलाई पर जोर देने की बात की है। उनके आर्थिक विचार में पॉिक के अंतिम पड़ाव पर खड़ा व्यक्ति शामिल रहा है। उन्होंने कहा था कि ह्यआर्थिक नीति निर्धारण और प्रगति की सफलता का पैमाना यह नहीं है कि समाज के सबसे शीर्ष पर मौजूद व्यक्ति को उससे कितना फायदा मिल रहा है बल्कि यह है कि समाज पर जो लोग सबसे नीचे हैं उन्हें उन नीतियों का कितना फायदा मिला है। अंत्योदय का मतलब समाज के सबसे निचले स्तर पर मौजूद व्यक्ति का कल्याण है। उन्होंने यह भी कहा था कि यह हमारी सोच और हमारे सिद्धांत हैं कि ये गरीब और अशिक्षित लोग हमारे ईश्वर हैं, यही हमारा सामाजिक और मानवीय धर्म है।

शब्दों में- समाज के सबसे निचले स्तर के लोगों का विकास करना ही अंत्योदय है। अंत्योदय के बिना देश उन्नति नहीं कर सकता, क्योंकि जब तक देश के अति निर्धन वर्ग का उत्थान नहीं होता, तब तक वह मुख्यधारा में सम्मिलित नहीं हो सकता। ऐसी स्थिति में देश भी समृद्ध नहीं हो पाएगा। इसलिए अंत्योदय आवश्यक है।

जनसंघ के संस्थापक दीनदयाल उपाध्याय ने अंत्योदय का नारा दिया था। अंत्योदय उनका सपना था। वे कहते थे कि आर्थिक योजनाओं तथा आर्थिक प्रगति का माप समाज के ऊपर की सीढ़ी पर पहुंचे हुए व्यक्ति नहीं, बल्कि सबसे नीचे के स्तर पर विद्यमान व्यक्ति से होगा। अंत्योदय के माध्यम से केवल भारत ही नहीं, अपितु समग्र विश्व का विकास हो सकता है। इसके सुनियोजित योजना एवं उत्तरदायित्व आवश्यक है। विश्व के बहुत से

रहा है कि योजनाएं न केवल अनावश्यक हैं, अपितु निहायत अवांछनीय भी हैं। इसके बावजूद आम सहमति इस बात पर भी है कि यदि अविकसित राष्ट्र थोड़े समय में वही हासिल करना चाहते हैं, जो विकसित देशों ने लगभग एक शताब्दी में प्राप्त किया है तो विकास को अपनी प्राकृतिक गति पर नहीं छोड़ा जा सकता। विकास की प्रक्रिया शुरू करने के लिए भी एक प्रयास करना पड़ेगा और यह प्रयास नियोजित ढंग से होना चाहिए।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने 25 सितंबर, 2014 को पंडित दीनदयाल उपाध्याय की 98वीं जयंती के अवसर पर अंत्योदय दिवस की घोषणा की थी, तभी से यह दिवस मनाया जा रहा है। इसका उद्देश्य समाज के अंतिम व्यक्ति तक विकास का प्रकाश पहुंचाना है, ताकि वे भी प्रगति करके समाज की मुख्यधारा में सम्मिलित हो सकें। आर्थिक उन्नति के साथ-साथ यह दिवस

अंत्योदय अन्न योजना संचालित कर रही है। यह योजना 25 दिसंबर 2000 को तत्कालीन प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी द्वारा प्रारंभ की गई थी। इसे केंद्रीय खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्रालय द्वारा लागू किया गया था। इसका उद्देश्य आर्थिक वितरण परामर्शों द्वारा देश के सबसे निर्धन लोगों को रियायती दरों पर भोजन उपलब्ध करवाना है। इस योजना के अंतर्गत निर्धन परिवारों को 35 किलो राशन प्रदान किया जाता है। इसमें 20 किलो गेहूं और 15 किलो चावल सम्मिलित होता है। इसके अंतर्गत गेहूं तीन रुपये प्रति किलोग्राम और चावल दो रुपये प्रति किलोग्राम की दर से दिया जाता है। इसे सबसे पहले राजस्थान में लागू किया गया था। प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी ने कहा था कि कच्ची नौकरियों में निर्धन परिवारों के युवाओं को प्राथमिकता दी जाएगी। इसमें वे परिवार सम्मिलित हैं, जिनकी वार्षिक आय एक लाख 80 हजार रुपये से कम है। कोरोना काल से यह राशन नि:शुल्क कर दिया गया।

भारतीय जनता पार्टी की केंद्र एवं राज्य सरकारें अंत्योदय के सिद्धांत को लेकर शासन कर रही हैं। भाजपा के अनुसार एकात्म मानववाद और अंत्योदय का दर्शन पार्टी के मार्गदर्शक सिद्धांतों में से एक है। इस सिद्धांत को हम सबका साथ सबका विकास के साथ मिला हुआ देख सकते हैं जो गरीब, ग्रामीण क्षेत्रों के विकास के लिए सरकार द्वारा तय की गई नीतियों में भी नजर आता है। दीनदयाल जी और उनकी आर्थिक नीतियों



# सीएम योगी का एलान, 10 अक्टूबर से पहले सड़कों को बनाएं गड्ढामुक्त

### -बजट की कोई कमी नहीं, अच्छे नियोजन पर दें ध्यान : मुख्यमंत्री

लखनऊ, 24 सितंबर (हि.स.)। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने आगामी दिनों में शारदीय नवरात्र, दशहरा तथा दीपावली आदि पर्व और त्योहारों के दृष्टिगत प्रदेश की सड़कों को गड्ढामुक्त बनाने के लिए जारी विशेष अभियान 10 अक्टूबर तक सम्पन्न करने के निर्देश दिए

आवश्यकता है कि सभी विभाग बेहतर नियोजन करें। उन्होंने सभी विभागों को यह निर्देश दिए कि यह सुनिश्चित किया जाए कि सड़क बनाने वाली एजेंसी, ठेकेदार सड़क बनाने के अगले 05 वर्ष तक उसके अनुरक्षण की जिम्मेदारी भी उठाएगा। इस बारे में नियम-शर्तें स्पष्ट रूप से

विभाग द्वारा गन्ना समिति तथा विद्यालयों के भवनों की मरम्मत की जाए। उन्होंने कहा कि प्रदेश में ग्राम सचिवालयों की अवधारणा को केंद्र सरकार ने मॉडल के रूप में स्वीकार किया है। ग्राम सचिवालयों की तर्ज पर गन्ना समिति के कार्यालयों का अपग्रेडेशन किया जाए। किसानों



मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के अध्यक्षता में राज्य सरकार के सदस्यों का बैठक।

हैं। मंगलवार को विभिन्न विभागों के साथ बैठक करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि पर्व व त्योहारों पर प्रदेश में आवागमन सामान्य की अपेक्षा अधिक होता है। बड़ी संख्या में विदेशी पर्यटक भी आते हैं। हर एक आदमी के लिए सड़क पर चलना सुखद अनुभव वाला हो, यह हम सभी की साझा जिम्मेदारी है। गड्ढामुक्ति, सड़कों की मरम्मत का काम अच्छी गुणवत्ता के साथ होना चाहिए। मुख्यमंत्री ने मंडी परिवहन को निर्देश देते हुए कहा कि किसान सड़कों का सबसे बड़ा उपभोक्ता है। किसानों की सुविधा का खास ध्यान रखा जाए। एफडीआर पद्धति से सड़कें बनाई जाएं। इस पद्धति के माध्यम से प्राकृतिक संसाधनों, धन व समय की बचत होती है तथा कार्य की गुणवत्ता में सुधार होता है। उन्होंने कहा कि मंडी समिति के अंतर्गत आने वाली सभी सड़कों की मरम्मत एवं ड्रेनेज का कार्य निर्धारित समय में पूर्ण किया जाए। क्वालिटी का विशेष ध्यान रखा जाए। वहीं, एनएचएआई के अधिकारियों से संवाद करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि जब तक हाईवे का निर्माण कार्य पूर्ण न हो जाए तब तक टोल टैक्स की वसूली न की जाए।

उल्लिखित की जाएं। विभागीय मंत्री व अधिकारी फील्ड में रैंडम दौरा कर निर्माण परियोजनाओं की साप्ताहिक समीक्षा करें। कार्यों के प्रति जवाबदेही भी तय की जाय। मुख्यमंत्री ने कार्य को मैनुअल के स्थान पर मैकेनाइज्ड किये जाने पर बल दिया। उन्होंने कहा कि सभी विभागों के पास सड़क मरम्मत के लिए पर्याप्त इक्विपमेंट होने चाहिए। सड़कों के पैच ठीक करने की कार्रवाई ऑटो मोड पर की जानी चाहिए। मुख्यमंत्री ने कहा कि सड़कों पर किए जाने वाले बेतरतीब कार्यों से दुर्घटना होने की संभावना बनती है। सड़कों पर सीवर लाइन तथा पाइपलाइन आदि डालने के बाद ठीक ढंग से मरम्मत की जानी चाहिए। सड़कों पर ऊंचे ब्रेकर से दुर्घटना होने की संभावना बनती है। अतः सड़कों पर टेबल टॉप ब्रेकर का निर्माण किया जाए।

के लिए डिस्प्ले बोर्ड पर उपयोगी सूचनाएं प्रदर्शित की जाएं तथा किसानों की क्वेरीज का समाधान किया जाए। उन्होंने कहा कि प्रदेश के सभी जिला मुख्यालयों पर मंडी समिति तथा औद्योगिक प्रतिष्ठानों में सीएसआर पद्धति के माध्यम से पेयजल, टॉयलेट, कैंटीन आदि सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए प्रस्ताव तैयार किया जाए। इस कार्य से महिला स्वयं समूहों को भी जोड़ा जाए। मंडियों में कैंटीन के माध्यम से किसानों के लिए कम कीमत में भोजन की उपलब्धता सुनिश्चित की जाए। औद्योगिक प्रतिष्ठानों में सुरक्षा व्यवस्था के लिए सीसीटीवी, स्ट्रीट लाइट तथा साफ सफाई आदि की व्यवस्था सुनिश्चित की जाए।

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि गड्ढामुक्ति और नवनिर्माण के अभियान की जियो टैगिंग कराई जाए। इसे पीएम गतिशक्ति पोर्टल से जोड़ा जाना चाहिए, साथ ही इसी तर्ज पर अपना पोर्टल भी विकसित किया जाना चाहिए ताकि कार्य की गुणवत्ता की अनवरत मॉनीटरिंग की जा सके। एक्सप्रेसवे की मरम्मत का कार्य भी आगे बढ़ाया जाए, जिससे पर्व व त्योहारों पर लोगों का आवागमन सुगम हो सके। एमपी तथा एमएलए निधि के अंतर्गत बनी सड़कों की मरम्मत के लिए कार्य योजना तैयार करें। मुख्यमंत्री ने कहा कि गन्ना

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि गन्ना प्रदेस में शहरीकरण का निरंतर विस्तार हो रहा है। अवैध कालोनियों को किसी भी दशा में विकसित न होने दिया जाए। सड़क, बिजली पानी आदि बुनियादी सुविधाओं की उपलब्धता के बाद ही नवीन कालोनियों का हैंडोवर कराया जाए।

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

# उग्र में अब खाने-पीने की हर दुकान पर लिखना होगा मालिक का नाम, सीसीटीवी भी जरूरी

-मुख्यमंत्री का निर्देश: ढाबों, रेस्टोरेंट आदि खान-पान के प्रतिष्ठानों की होगी सघन जांच, हर कर्मचारी का होगा पुलिस वेरिफिकेशन -खान-पान के प्रतिष्ठानों पर संचालक, प्रोपराइटर, मैनेजर आदि के नाम और पता प्रमुखता से डिस्प्ले किये जाएं -खाद्य पदार्थों को तैयार करने तथा सर्विस के समय संबंधित व्यक्ति मास्क और ग्लव्स का उपयोग जरूर करें

लखनऊ, 24 सितंबर (हि.स.)। तिरुपति बालाजी मंदिर के प्रसाद (लड्डू) में मिलावट का मामला सार्वजनिक होने के बाद उग्र सरकार सतर्क हो गयी है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने खान-पान की वस्तुओं में मानव अपशिष्ट, गंदी चीजों की मिलावट करने वालों के खिलाफ कठोरतम कार्रवाई के निर्देश दिए हैं। सूबे में अब ढाबों और होटलों समेत ऐसे प्रतिष्ठानों की जांच के साथ ही उनमें कार्य करने वाले कर्मचारियों का भी पुलिस सत्यापन किया जाएगा। देश के विभिन्न क्षेत्रों में हुई कुछ आपत्तिजनक घटनाओं का संज्ञान लेते हुए मंगलवार को एक उच्च

चलाकर इन प्रतिष्ठानों के संचालक सहित वहां कार्यरत सभी कर्मचारियों का सत्यापन किया जाए। खाद्य सुरक्षा एवं औषधि प्रशासन, पुलिस व स्थानीय प्रशासन संयुक्त टीम द्वारा यह कार्यवाही शीघ्रता से सम्पन्न कराई जाए। खान-पान के प्रतिष्ठानों पर संचालक, प्रोपराइटर, मैनेजर आदि के नाम और पता प्रमुखता से डिस्प्ले किये जाने चाहिए। इस संबंध में खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम में आवश्यकतानुसार संशोधन भी किया जाए। मुख्यमंत्री ने कहा कि ढाबों, होटलों और रेस्टोरेंट आदि खान-पान के प्रतिष्ठानों में सीसीटीवी की व्यवस्था हो। न केवल ग्राहकों के बैठने के स्थान पर बल्कि प्रतिष्ठान के अन्य हिस्सों को भी सीसीटीवी से कवर होना चाहिए। यह सुनिश्चित किया जाए कि हर प्रतिष्ठान संचालक सीसीटीवी की फीड को सुरक्षित रखेगा और आवश्यकता पड़ने पर पुलिस और स्थानीय प्रशासन को उपलब्ध कराएगा।

स्तरीय बैठक में मुख्यमंत्री ने प्रदेश के सभी होटलों, ढाबों, रेस्टोरेंट आदि संबंधित प्रतिष्ठानों की गहन जांच और सत्यापन आदि के भी निर्देश दिए हैं। साथ ही आम जन की स्वास्थ्य सुरक्षा सुनिश्चित करते हुए नियमों में आवश्यकतानुसार संशोधन के भी निर्देश दिए हैं। उन्होंने कहा कि हाल के दिनों में देश के विभिन्न क्षेत्रों में जूस, दाल और रोटी जैसी खान-पान की वस्तुओं

खान पान के केंद्रों पर साफ-सफाई होनी चाहिए। यह सुनिश्चित किया जाए कि खाद्य पदार्थों को तैयार करने तथा सर्विस के समय संबंधित व्यक्ति मास्क, ग्लव्स का उपयोग जरूर करें। इसमें किसी प्रकार की लापरवाही नहीं होनी चाहिए। मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि आम जन के स्वास्थ्य हितों से किसी भी प्रकार का खिलवाड़ नहीं किया जा सकता है। ऐसा प्रयास करने वालों के विरुद्ध कठोरतम कार्रवाई की जाए। खाद्य पदार्थों को बनाने, बेचने अथवा अन्य संबंधित गतिविधियों से जुड़े नियमों को व्यवहारिकता का ध्यान रखते हुए और सख्त किया जाए। नियमों की अवहेलना पर तत्काल कार्रवाई होनी चाहिए।

में मानव अपशिष्ट, अखाद्य तथा गंदी चीजों की मिलावट की घटनाएं देखने को मिली हैं। ऐसी घटनाएं वीभत्स हैं और आम आदमी के स्वास्थ्य पर प्रतिकूल प्रभाव डालने वाली हैं। ऐसे कुत्सित प्रयास कतई स्वीकार नहीं किये जा सकते। उत्तर प्रदेश में ऐसी घटनाएं न हों, इसके लिए ठोस प्रबंध किए जाने आवश्यक हैं। ऐसे ढाबों और रेस्टोरेंट आदि खान-पान के प्रतिष्ठानों की जांच की जानी आवश्यक है। प्रदेशव्यापी सघन अभियान

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

# लखनऊ में पांचवीं की छात्रा से गैंगरेप, एक आरोपित हिरासत में

लखनऊ, 24 सितम्बर (हि.स.)। सरोजनी नगर थाना क्षेत्र में कक्षा पांचवी की एक छात्रा से हुए सामूहिक दुष्कर्म के मामले में मंगलवार को पुलिस ने एक आरोपित को हिरासत में

मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने



लेकर पूछताछ शुरू कर दी है। पुलिस उपायुक्त दक्षिणी ने बताया कि सरोजनी नगर क्षेत्र में रहने वाले परिवार की ओर से एक तहरीर दी गई है। इसमें बताया गया कि उनकी 14 वर्षीय बेटी यहां के एक स्कूल में कक्षा पांच की छात्रा है। रोजाना की तरह वह सोमवार को स्कूल से छुट्टी होने पर घर लौट रही थी। रास्ते में पीछे लगे दो युवकों ने उसका हाथ पकड़कर खींचकर कार में बैठाया और उसे लेकर कृष्णानगर के एक होटल के कमरे में पहुंचे। यहां पर उन्होंने उसके साथ सामूहिक दुष्कर्म किया। उसकी वीडियो बनायी और धमकी दी कि किसी को बताया तो पूरे परिवार को जान से

मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

लगे। काफी प्रयास के बाद बेटी ने अपने साथ हुए घटनाक्रम के बारे में परिवार के सदस्यों को बताया। पिता ने बीती देर रात में ही इस मामले में दूसरे समुदाय के दो युवकों दानिश और अमीन के खिलाफ तहरीर देकर शिकायत दर्ज कराई। पुलिस उपायुक्त दक्षिणी ने बताया कि इस मामले में त्वरित कार्रवाई करते हुए एक आरोपित को हिरासत में ले लिया गया है। किशोरी का मेडिकल परीक्षण कराया जाएगा। फिलहाल, फरार दूसरे आरोपित की तलाश में टीम लगी हुई है। पुलिस घटना से जुड़े साक्ष्य एकत्र कर रही है और उसके आधार पर आगे की कार्रवाई अमल में लायी जाएगी।

# अखिलेश यादव से जाली नोट कारोबारी के संबंध उजागर : जयवीर सिंह

लखनऊ, 24 सितम्बर (हि.स.)। उग्र में पर्यटन मंत्री जयवीर सिंह ने कुशीनगर जनपद में जाली नोट के कारोबारी रफी खान बब्बू की गिरफ्तारी पर कहा कि समाजवादी पार्टी में अपराधी कारोबारी पार्टी में रफी खान राष्ट्रीय सचिव के पद बताया जा रहा है। रफी खान को जाली नोट के कारोबार में गिरफ्तार किया गया है। उसके अखिलेश यादव से संबंध उजागर हो गये हैं। मंत्री जयवीर सिंह ने

मंगलवार को अपने सरकारी आवास पर पत्रकारों से कहा कि समाजवादी पार्टी के मुखिया को चिंतन करना चाहिए। इस तरह के लोग को पार्टी से दूर रखें। गम्भीर अपराध हो, छोटे अपराध में, अब जाली नोट के कारोबार में भी, इनके लोग जुड़े हुए पाये जा रहे हैं। जनता का नारा है, जितना बड़ा अपराधी उतना बड़ा समाजवादी। रफी खान को बाहर का रास्ता दिखाना चाहिए। जो नकली नोट का कारोबार कर

# महिलाओं में नेतृत्व क्षमता विकास के लिए महिला आयोग की बड़ी भूमिका : मुख्यमंत्री

### -राज्य महिला आयोग के सभी पदाधिकारियों, सदस्यों से मुख्यमंत्री ने की बैठक, कहा सकारात्मक भाव से करें दायित्वों का निर्वहन

लखनऊ, 24 सितंबर (हि.स.)। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने मंगलवार को नवगठित राज्य महिला आयोग की अध्यक्ष, उपाध्यक्ष द्वय और सदस्यों सहित सभी

हेल्पलाइन नंबर भी जारी किए गए हैं। इनके सकारात्मक परिणाम भी देखने को मिल रहे हैं। आयोग के पदाधिकारियों को जनपदीय प्रवास के दौरान इन प्रयासों, कार्यक्रमों के बारे में

महिला संवासिनी गृहों, अटल आवासीय विद्यालयों, कस्तूरबा विद्यालयों, महिला छात्रावासों, आश्रम पद्धति के विद्यालयों का भी निरीक्षण किया जाना चाहिए। वहां की व्यवस्था का अवलोकन



पदाधिकारियों के साथ विशेष बैठक की। इस दौरान मुख्यमंत्री ने राज्य महिला आयोग के गठन के उद्देश्यों, दायित्वों, अधिकारों पर भी चर्चा की और आवश्यक दिशानिर्देश दिए। मुख्यमंत्री ने कहा कि देश में अतिशीघ्र नारी शक्ति वंदन अधिनियम प्रभावी होने जा रहा है। इसके माध्यम से लोकसभा और राज्य विधानसभाओं की कुल सीटों में से एक तिहाई सीटें महिलाओं के लिए आरक्षित की जाएंगी। प्रदेश की महिलाओं को इसका वास्तविक लाभ मिल सके, इसके लिए उनमें नेतृत्व क्षमता विकास के लिए विशेष प्रयास किया जाना आवश्यक है। महिला हितों के संरक्षण तथा उनके कल्याण में राज्य महिला आयोग की बड़ी भूमिका है। राज्य महिला आयोग इसके लिए विस्तृत कार्यक्रम तैयार करे।

मुख्यमंत्री ने कहा कि महिलाओं, बेटियों की सुरक्षा और उनके विकास के लिए अवसर उपलब्ध कराने के लिए राज्य सरकार द्वारा अनेक प्रयास किए जा रहे हैं। सरकार द्वारा महिलाओं के हित में अनेक योजनाओं का संचालन किया जा रहा है। महिलाओं की सहायता के लिए विशेष

कर सुधार के लिए अपने सुझाव शासन को देना चाहिए। उन्होंने यह भी कहा कि महिला एवं बाल विकास की मंत्री, विभागीय अधिकारियों और महिला आयोग के बीच बेहतर समन्वय बना रहे, इससे आयोग और विभाग दोनों ही अपने प्रयासों में सफल हो सकेंगे। महिला एवं बाल सुरक्षा संगठन की उपयोगिता पर चर्चा करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि 1090, 181 और 112 जैसी महत्वपूर्ण हेल्पलाइन को इंटीग्रेट किया जा गया है। पूरे प्रदेश से महिलाओं की समस्याएं यहां प्राप्त होती हैं। आयोग को 1090 का भ्रमण कर वहां आ रही समस्याओं को समझना चाहिए। 1090 की व्यवस्था को और बेहतर करने के लिए अपने सुझाव भी देने चाहिए। मुख्यमंत्री ने स्वयं सहायता समूह, आंगनवाड़ी, बीसी सखी को भी समय-समय पर आयोग द्वारा मार्गदर्शन दिये जाने की अपेक्षा की। बैठक में मुख्यमंत्री ने आयोग के सुचारु कामकाज के लिए सभी आवश्यक संसाधन उपलब्ध कराने के लिए संबंधित अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिए।

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि महिलाओं, बेटियों की सुरक्षा और उनके विकास के लिए अवसर उपलब्ध कराने के लिए राज्य सरकार द्वारा अनेक प्रयास किए जा रहे हैं। सरकार द्वारा महिलाओं के हित में अनेक योजनाओं का संचालन किया जा रहा है। महिलाओं की सहायता के लिए विशेष

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि महिलाओं, बेटियों की सुरक्षा और उनके विकास के लिए अवसर उपलब्ध कराने के लिए राज्य सरकार द्वारा अनेक प्रयास किए जा रहे हैं। सरकार द्वारा महिलाओं के हित में अनेक योजनाओं का संचालन किया जा रहा है। महिलाओं की सहायता के लिए विशेष

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि महिलाओं, बेटियों की सुरक्षा और उनके विकास के लिए अवसर उपलब्ध कराने के लिए राज्य सरकार द्वारा अनेक प्रयास किए जा रहे हैं। सरकार द्वारा महिलाओं के हित में अनेक योजनाओं का संचालन किया जा रहा है। महिलाओं की सहायता के लिए विशेष

# खान-पान की वस्तुओं में मानव अपशिष्ट मिलाना वीभत्स, यह सब स्वीकार नहीं : मुख्यमंत्री

### -मुख्यमंत्री का निर्देश, ऐसे ढाबों, रेस्टोरेंट आदि खान-पान के प्रतिष्ठानों की होगी सघन जांच, हर कर्मचारी का होगा पुलिस वेरिफिकेशन

लखनऊ, 24 सितंबर (हि.स.)। त्रिपति बालाजी मंदिर के प्रसाद लड्डू में मिलावट का मामला सामने आने के बाद उग्र सरकार सतर्क हो गयी है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने खान-पान की वस्तुओं में मानव अपशिष्ट, गंदी चीजों की मिलावट करने वालों के खिलाफ कठोरतम कार्रवाई के निर्देश दिए हैं। ढाबों और होटलों समेत ऐसे प्रतिष्ठानों की जांच के साथ ही उनमें कार्य करने वाले कर्मचारियों का भी पुलिस सत्यापन किया जाएगा। देश के विभिन्न क्षेत्रों में घटी ऐसी घटनाओं का संज्ञान लेते हुए मंगलवार को एक उच्च

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि मार देंगे। उसी दिन शाम चार बजे के आसपास आरोपित पीड़िता को उसके घर के समीप छोड़कर भाग गये। बहदहवास हालत में बेटी जब घर पर पहुंची तो परिवार के लोग पूछताछ करने

# राष्ट्रदोह करते गिरफ्तार हो चुका है

उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की सरकार में जोगी टालरेंस की नीति अपनाते हुए कार्रवाई हो रही है। किसी अपराधी की कोई जाति नहीं होती है, अपराधी तो अपराधी ही है। जो जैसा अपराध करेगा, वह वैसा कार्रवाई को झेलने के लिए तैयार रहे। यह योगी सरकार है, अपराध करने वाले छोड़े नहीं जाएंगे।

मुख्यमंत्री ने कहा कि ढाबे,

मुख्यमंत्री ने कहा कि ढाबे,

# शोध, नवाचार और गुणवत्तापूर्ण शिक्षा का केंद्र बनेंगे यूपी के विश्वविद्यालय

### विश्वस्तरीय शिक्षा और संसाधनों का लाभ उठाकर अपने करियर को नई दिशा दे सकेंगे प्रदेश के युवा

लखनऊ, 24 सितंबर (हि.स.)। उत्तर प्रदेश की योगी सरकार ने राज्य के विश्वविद्यालयों को राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर प्रतिस्पर्धी बनाने की दिशा में एक और ऐतिहासिक कदम उठाया है। इसके तहत योगी सरकार प्रदेश

युवाओं के करियर को मिलेगी नई दिशा प्रदेश के उच्च शिक्षा मंत्री योगेंद्र उपाध्याय ने कहा कि सेंटर ऑफ एक्सिलेंस की स्थापना से न केवल छात्रों को शोध और तकनीकी विशेषज्ञता के क्षेत्र में नई संभावनाएं मिलेंगी, बल्कि

बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय जौनपुर, लखनऊ विश्वविद्यालय, डॉ. राम मनोहर लोहिया अथर्व विश्वविद्यालय अयोध्या, ख्वाजा मुईनुद्दीन चिश्ती भाषा विश्वविद्यालय लखनऊ, महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ वाराणसी, डॉ. राम मनोहर लोहिया राष्ट्रीय विधि विश्वविद्यालय लखनऊ और छत्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय कानपुर को शामिल किया गया है। छात्रों के शैक्षिक विकास को मिलेगा प्रोत्साहन सेंटर ऑफ एक्सिलेंस योजना के तहत राज्य के इन विश्वविद्यालयों में प्रोजेक्ट फेलो के साथ-साथ अत्याधुनिक शोध उपकरण, पुस्तकालयों का विकास और डिजिटल संसाधनों की उपलब्धता को सुनिश्चित किया जाएगा। यह न केवल छात्रों के शैक्षिक विकास को प्रोत्साहित करेगा, बल्कि उन्हें उद्योग और अनुसंधान क्षेत्र में नए अवसर प्रदान करेगा। सेंटर ऑफ एक्सिलेंस योजनातर्गत राज्य सरकार द्वारा समय समय पर निर्गत दिशा निर्देश प्रभावी रहेंगे। विश्वविद्यालय स्तर पर योजना के दिशा निर्देशों के अनुसार कार्यक्रमों की मॉनीटरिंग का जाएगी तथा शासन को अवगत कराया जाएगा।

के 8 प्रमुख विश्वविद्यालयों में कुल 58 सेंटर ऑफ एक्सिलेंस की स्थापना करने जा रही है। सरकार की इस पहल से उच्च शिक्षा के क्षेत्र में शोध, नवाचार और गुणवत्तापूर्ण शिक्षण को बढ़ावा मिलेगा। इसके लिए सरकार द्वारा वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए विश्वविद्यालयों को कुल 03 करोड़ 88 लाख 77 हजार 8 सौ रुपए की धनराशि स्वीकृत की गई है। इस धनराशि से छात्रों और शिक्षकों को अत्याधुनिक सुविधाएं उपलब्ध कराई जा सकेंगी।

यह विश्वविद्यालयों की शैक्षिक गुणवत्ता में भी सुधार लाएगा। उन्होंने कहा कि सरकार का उद्देश्य प्रदेश के युवाओं को एक ऐसा मंच उपलब्ध कराना है, जहां वे विश्वस्तरीय शिक्षा और संसाधनों का लाभ उठाकर अपने करियर को नई दिशा दे सकें। इन विश्वविद्यालयों में स्थापित होंगे सेंटर ऑफ एक्सिलेंस 'सेंटर ऑफ एक्सिलेंस' योजना के तहत तहत महात्मा ज्योतिबा फुले रुहेलखण्ड विश्वविद्यालय बरेली, वीर



को मिलावट की घटनाएं देखने को मिली हैं। ऐसी घटनाएं वीभत्स हैं और आम आदमी के स्वास्थ्य पर प्रतिकूल प्रभाव डालने वाली हैं। ऐसे कुत्सित प्रयास कतई स्वीकार नहीं किये जा सकते। उत्तर प्रदेश में ऐसी घटनाएं न हों, इसके लिए ठोस प्रबंध किए जाने आवश्यक हैं। ऐसे ढाबों, रेस्टोरेंट आदि खान-पान के प्रतिष्ठानों की जांच की जानी आवश्यक है। प्रदेशव्यापी सघन अभियान चलाकर इन प्रतिष्ठानों के संचालक सहित वहां कार्यरत सभी कर्मचारियों का सत्यापन किया जाए। खाद्य सुरक्षा एवं औषधि प्रशासन, पुलिस व स्थानीय प्रशासन संयुक्त टीम द्वारा यह कार्यवाही शीघ्रता से सम्पन्न कराई जाए। खान-पान के प्रतिष्ठानों पर संचालक, प्रोपराइटर, मैनेजर आदि के नाम और पता प्रमुखता से डिस्प्ले किये जाने चाहिए। इस संबंध में खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम में आवश्यकतानुसार संशोधन भी किया जाए। मुख्यमंत्री ने कहा कि ढाबे,

## मगरमच्छ को पकड़ने में वन विभाग की टीम असफल, ग्रामीणों ने किया रेस्क्यू

-रस्सी से बांधकर पूरे गांव में जुलूस निकाला, कहा-हमें किसी की जरूरत नहीं,वीडियो हुआ वायरल

झांसी, 24 सितंबर (हि.स.)। कहते हैं डर के आगे जीत है। सोशल मीडिया पर ऐसा ही एक हैरान करने वाला वीडियो वायरल हो रहा है। इस वीडियो में कुछ ग्रामीण युवा एक मगरमच्छ को रस्सी से बांधकर उसे पूरे गांव में जुलूस निकालकर घुमाते दिखाई दे रहे हैं। ये मामला झांसी के मोंठ तहसील के भरोसा गांव का बताया जा रहा है। वीडियो में साफ देखा जा सकता है कि पहले गांव के कुछ युवाओं ने मिलकर मगरमच्छ को रस्सी की मदद से बांधा। फिर कुछ दूरी तक उसे बांधों से पकड़कर चले। इसके बाद मगरमच्छ को साइकिल पर रखकर पूरे गांव में घुमाया। इससे पहले मगरमच्छ

की दहशत फैली हुई थी। बीते दिनों हुई मूसलाधार बारिश के चलते नदी नालों में आई बाढ़ में बहकर कई मगरमच्छ गांवों तक पहुंच गए हैं। बीती रात मोंठ क्षेत्र के भरोसा गांव में एक नाले से मगरमच्छ बाहर आ गया था और गांव की सड़क पर चलता फिरता दिखाई दिया था। यह वीडियो सोशल मीडिया पर तेजी से वायरल हुआ था। गांव के लोगों ने वन विभाग को सूचना दी थी। उन्हें उम्मीद थी कि वन विभाग की टीम मगरमच्छ को पकड़ लेगी। टीम मौके पर पहुंची, लेकिन मगरमच्छ उन्हें गच्चा देकर भाग निकला था। टीम उसे पकड़ने में कामयाब नहीं हो पाई। इसके

बाद क्षेत्र में मगरमच्छ की दहशत फैल गई। गांव के कुछ लोगों ने मगरमच्छ को पकड़ने का बीड़ा अपने हाथ में उठा लिया। पूरे दिन तलाश करने पर मगरमच्छ को खोज निकाला। गांव के युवाओं ने अपनी जान जोखिम में डालकर उसे रस्सी से बांधकर पकड़ लिया। उसे हाथों में उठाकर गांव में घुमाया। फिर साइकिल पर लादकर पूरे गांव में जुलूस निकाला। इस वीडियो में साफ सुनाई दे रहा है कि लोग कह रहे हैं हमें वन विभाग की जरूरत नहीं है। बाद में पहुंचे वन विभाग की टीम ने मगरमच्छ को कब्जे में लेकर बेटवा नदी में छोड़ दिया।

## मायावती ने आरक्षण के मुद्दे पर राहुल गांधी को घेरा

लखनऊ, 24 सितम्बर (हि.स.)। बहुजन समाज पार्टी (बसपा) सुप्रीमो मायावती ने आज कहा कि एससी-एसटी और ओबीसी आरक्षण को



लेकर कांग्रेस और राहुल गांधी की नीति स्पष्ट नहीं है बल्कि छल कपट की है। इनके इस दोहरे मापदण्ड से लोग सचेत रहें। मंगलवार को सोशल मीडिया एक्स पर एक पोस्ट में मायावती ने कहा कि राहुल गांधी अपने देश में इनके वोट हासिल करने के लिए ये आरक्षण का समर्थन व इसे 50 फीसद से ऊपर बढ़ाने की वकालत करते हैं जबकि विदेश में जाकर इनके आरक्षण को खत्म करने की बात करते हैं।

मायावती ने कहा कि यह भी सच है कि केन्द्र में इनकी सरकार ने ओबीसी आरक्षण सम्बन्धी मण्डल कमीशन रिपोर्ट लागू नहीं की थी। साथ ही, बसपा के

संघर्ष से एससी-एसटी के पदोन्नति में आरक्षण को प्रभावी बनाने के लिए संसद में लाए गए संविधान संशोधन बिल को भी कांग्रेस ने पास नहीं होने दिया, जो अभी तक लम्बित है। बसपा प्रमुख ने लोगों से अपील की कि आरक्षण विरोधी कांग्रेस व अन्य पार्टियों से लोग सजग रहें। साथ ही, केन्द्र में रही कांग्रेस सरकार द्वारा जातीय जगणपना नहीं कराना और अंग सत्ता से बाहर होने पर आवाज उठाना, यह सब होगा है।

## अधिक वर्षा से खराब हो रही अरहर की फसल में फास्फेट का छिड़काव करने से होगा अधिक लाभ: डॉ.एस.एन.सुनील पांडेय

कानपुर, 24 सितम्बर (हि.स.)। अधिक बारिश की वजह से अरहर की फसल की ग्रोथ रुक जाती है। ऐसी स्थिति में अरहर के पौधों में फास्फेट का छिड़काव करने से बेहतर उत्पादन पा सकते हैं और वर्षा के पानी से क्षति को काफी कम कर सकते हैं। यह जानकारी मंगलवार को चन्द्रशेखर आजाद कृषि एवं मौसम वैज्ञानिक डॉ.एस.एन.सुनील पांडेय ने दी। उन्होंने बताया कि अरहर की

खेती को बेहतर लाभ वाली मानी जाती है। इसकी वैज्ञानिक पद्धति से खेती करने से किसानों को कई गुना तक लाभ बढ़ सकता है। कृषि विज्ञान केंद्र कोडरमा के वरीय वैज्ञानिक के मुताबिक कोडरम में लगभग 90 प्रतिशत किसान अरहर की खेती करते हैं।

डॉ. पांडेय आगे जानकारी देते हुए बताया कि सामान्य तौर पर अरहर की खेती ऊंचाई वाले स्थान वाले जमीन पर की जाती

है। जिस स्थान पर जल जमाव नहीं होता है। हालांकि इस बार मानसून के बाद भी अधिक बारिश होने से अरहर की फसल को थोड़ी क्षति हुई है। अधिक बारिश की वजह से अरहर के फसल की ग्रोथ रुक जाती है। ऐसे समय में किसान भाइयों को अरहर के पौधों में फास्फेट का छिड़काव करें और बेहतर उत्पादन प्राप्त कर बारिश से हुई नुकसान को काफी कम कर सकते हैं।

## उग्र : गोशाला में मवेशियों को मारने की साजिश, भूसे में मिला दी सल्फास की गो依据यां

हमीरपुर, 24 सितम्बर (हि.स.)। हमीरपुर जिले में गोशाला में वीडियो बनाने के बहाने घुसे युवकों ने मवेशियों को मारने के लिए बड़ी साजिश की गयी। ये

मुकेश सिंह व नदेहरा गांव निवासी पवन सिंह गोशाला के अंदर चहलकदमी करने लगे। इसी बीच सरपंच का भाई कल्लू अपने साथियों के साथ गोशाला

अधिकारी डा. आर बी यादव मौके पर पहुंचे। लालपुरा थाना प्रभारी भी पुलिस बल के साथ गोशाला पहुंचकर मामले की जांच पड़ताल की। पशुधन प्रसार



तो अच्छा रहा कि साजिश करने वालों का भांडा सरपंच के पहुंचने पर फूट गया। गोशाला में अस्सी मवेशी हैं, जिन्हें मारने के लिए भूसे में सल्फास की गो依据यां मिलाई गई थी। सूचना पाते ही पुलिस और पशुपालन विभाग के अधिकारी मौके पर पहुंचकर जांच की और मंगलवार को भूसे का सेम्ल लेंकर पड़ताल शुरू कर दी है। हमीरपुर जिले के लालपुरा थाना क्षेत्र के नदेहरा गांव में संचालित गोशाला में मवेशियों को मारने की साजिश का भांडा फूटने से गांव के लोग दंग हैं। गोशाला में अस्सी मवेशी संरक्षित है। जिनके खाने के लिए बीती रात भूसे का इंतजाम किया गया था। सरपंच उदयभान यादव ने मंगलवार को बताया कि गोशाला के अंदर मवेशी संरक्षित है। रात में गोशाला का गेट बंद किया गया था।

पहुंच गए तो ये दोनों युवक घबरा गए। पूछने पर ये दोनों गाली गाली कर गोशाला से बाहर जाने लगे। उन्होंने बताया कि मवेशियों को चराने वाला चेताराम व श्याम सिंह पहुंच गए। मवेशियों के लिए ये दोनों भूसा लेने गए तो भूसे में सल्फास की गो依据यां व शीशी देख चरवाहे चिल्लाकर भागे।

भूसे में भी तीखी दुर्गन्ध आने से गोशाला में अफरातफरी मच गई। इस घटना की सूचना बीडीओ सुमेरपुर और लालपुरा पुलिस को दी गई। अधिकारियों की मौजूदगी में गोशाला में मवेशियों के लिए अलग से भूसे की व्यवस्था की गई है। पशुपालन विभाग के अधिकारियों ने जांच को लिए भूसे का सेम्ल

गोशाला में भूसे में सल्फास की गो依据यां मिलाकर मवेशियों को मारने की साजिश करने की सूचना पर पशुपालन विभाग के

अधिकारी डा. आर बी यादव मौके पर पहुंचे। लालपुरा थाना प्रभारी भी पुलिस बल के साथ गोशाला पहुंचकर मामले की जांच पड़ताल की। पशुधन प्रसार

अधिकारी डा. आर बी यादव मौके पर पहुंचे। लालपुरा थाना प्रभारी भी पुलिस बल के साथ गोशाला पहुंचकर मामले की जांच पड़ताल की। पशुधन प्रसार

इन्हीं दोनों ने वीडियो बनाने के बहाने गोशाला में घुसकर भूसे में सल्फास की गो依据यां मिलाने का आरोप है। इधर युवकों के गोशाला में गाली गाली कर मारपीट करने की तहरीर थाने में दी है। जिस पर पुलिस ने जांच शुरू कर दी है।

## जातिसूचक गालियां देकर रोजगार

## सेवक से की गयी मारपीट

बरेली, 24 सितंबर (हि.स.)। मीरगंज के गांव धनेटा में डिजिटल क्रांप सर्वे के दौरान ग्राम रोजगार सेवक विनोद कुमार से दबंगों द्वारा जाति सूचक शब्दों का इस्तेमाल करते हुए मारपीट की गयी।

इसके विरोध में ग्राम रोजगार सेवक संघ ने इसका विरोध किया। रोजगार सेवक ने मंगलवार को इसकी शिकायत जिलाधिकारी कार्यालय पहुंचकर सिटी मजिस्ट्रेट को ज्ञापन देकर की है।

सेवक संघ के जिला अध्यक्ष गंगादिन कश्यप के नेतृत्व में थाना फतेहगंज पश्चिमी तहसील मीरगंज के चनेला निवासी विनोद कुमार पुत्र रामभरोसे लाल इसी ग्राम पंचायत में ग्राम रोजगार सेवक के पद पर कार्यरत है। उन्होंने बताया कि सरकार द्वारा कार्ड जारी राही डिजिटल क्रांप मे विनोद कुमार सर्वे करते समय बीते 23 सितंबर को सुबह के वक्त्र विनोद कुमार धनेटा गांव में गाटा संख्या 1041 का सर्वे कर रहा था। इस गाटा संख्या में विपक्षी देशपाल चौधरी पुत्र

गोपीचन्द का मकान है। सर्वे के तहत मकान का फोटो खींच रहा था। तभी देशपाल चौधरी व अंकित आशु। रोजगार सेवक विनोद कुमार को जातिसूचक शब्दों का प्रयोग करते हुए गाली देते हुए उन्होंने मोबाइल भी छीन लिया।

विनोद कुमार ने मौके से भागकर जान बचाई एवं थाने में तहरीर दी। जिसमें कोई कार्रवाई नहीं हुई। ज्ञापन के दौरान सुपुंंद कुमार शर्मा,रोहित सक्सेना, विनोद कुमार, ओमप्रकाश, महेंद्र, नेमचंद आदि मौजूद रहे।

## प्रदेश भर से आए अभ्यर्थियों का पिकअप भवन पर धरना

लखनऊ, 24 सितंबर (हि.स.)। लखनऊ के गोमतीनगर स्थित पिकअप भवन कार्यालय के सामने प्रदेशभर से आए जूनियर अस्सिस्टेंट अभ्यर्थियों ने धरना दिया। अभ्यर्थी लंबित भर्तियों की परीक्षा तिथि जारी करने की मांग कर रहे हैं। वहां पर भारी संख्या में पुलिसबल तैनात है। पुलिसकर्मी अभ्यर्थियों को समझाने-बुझाने का प्रयास कर रहे हैं।

अभ्यर्थियों ने कहा कि जूनियर अस्सिस्टेंट 1262 पद के लिए 2021 में विज्ञापन निकला। फार्म अर्पनाई 2022 में रिजल्ट 2024 में टाइपिंग डेट, रिजल्ट व ज्वाइनिंग का अभी तक कुछ

पता नहीं है। धरना दे रहे अभ्यर्थियों का कहना है कि सरकार प्रतियोगी परीक्षा के खर्चों की जिंदगी के साथ खिलवाड़ कर रही है। सरकार मानसिक प्रताड़नता बंद करे और टाइपिंग डेट जारी करें। आखिर हम लोग इंतजार करें तो कब तक।

परिणाम आने के बाद 8 महीने का समय बीत चुका है, पर अभी परीक्षा की कोई तिथि सम्बन्धी नोटिस नहीं आई है और ना ही आने के अभी कोई आसार नजर आ रहे हैं। इसके साथ ही अभी टंकण परीक्षा के बाद अभिलेख सत्यापन की प्रक्रिया भी होनी है।

## पदाधिकारी पर फर्जी मुकदमें के विरोध में भाकियू कार्यकर्ताओं ने किया प्रदर्शन

मेरठ, 24 सितम्बर (हि.स.)। पदाधिकारी पर फर्जी मुकदमें दर्ज करने का आरोप लगाकर भारतीय किसान यूनियन एकता शक्ति के कार्यकर्ताओं ने मंगलवार को एसएसपी कार्यालय पर प्रदर्शन किया। उन्होंने दौराला पुलिस पर फर्जी मुकदमें दर्ज करने का आरोप लगाते हुए कार्रवाई की मांग की।

भाकियू (एकता शक्ति) के जिलाध्यक्ष नितीश भारद्वाज के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने एसएसपी कार्यालय पर प्रदर्शन किया। उन्होंने एसएसपी को ज्ञापन देकर कहा कि दौराला थाने में भारतीय किसान यूनियन एकता शक्ति के पदाधिकारी पर दर्ज हुए मुकदमे को तत्काल प्रभाव से निरस्त किया जाए। टोलकर्मियों ने पहले मारपीट की

थी लेकिन पुलिस अभी तक टोलकर्मियों को गिरफ्तार नहीं कर पाई है।

भाकियू कार्यकर्ताओं के चार घंटा धरने के बाद उनकी शिकायत दर्ज की गई, जबकि टोल मैनेजर वाट्सऐप पर दी गई शिकायत पर ही मुकदमा दर्ज कर लिया गया। भाकियू पदाधिकारी को गंभीर चोट आई। दौराला पुलिस एकतरफा कार्रवाई कर रही है। कार्यकर्ताओं ने कहा कि यदि दोषियों पर कार्रवाई नहीं की गई तो भाकियू बड़ा आंदोलन चलाएगी। इस अवसर पर अक्षित शर्मा, दिनेश भाटी, शाहरुख मलिक, विनीत उज्ज्वल, राहुल, युवराज, हिमांशु पंडित, सचिन, राजीव, अजय कुमार आदि उपस्थित रहे।

## परमात्मा के बिना सृष्टि का अस्तित्व नहीं : आचार्य सोमदेव शास्त्री

मुरादाबाद, 24 सितम्बर (हि.स.)। वेद प्रचार मंडल मुरादाबाद के 29 वें वार्षिकोत्सव के तीसरे दिन मंगलवार को गुलजारीमल धर्मशाला में हुआ। प्रातःकाल की बेला में सर्वप्रथम वैदिक वातावरण में वृहद यज्ञ किया गया। यज्ञ के ब्रह्मा सोमदेव शास्त्री और भूपेंद्र शास्त्री रहे। दिल्ली से आई गायिका अमृता आर्या ने सुरीली आवाज में भजनों की प्रस्तुति दी। भजनों के माध्यम से बताया कि कण-कण में बसा प्रभु देख रहा चाहे पुण्य करो चाहे पाप करो, कोई उसकी नजर से बच न सका चाहे पुण्य करो चाहे पाप करो और ज्ञान का सागर चार

वेद यह वाणी है। भगवान की इसी से मिलती सब सामग्री जीवन के कल्याण की है। राजस्थान से आए आचार्य सोमदेव शास्त्री ने बताया कि हमें मनुष्य का जीवन मिला है। इस जीवन को प्राप्त करने में हमारे माता-पिता का योगदान निर्विवाद है, परंतु इसके साथ ही हमारी आत्मा और शरीर का संबंध कराने वाला सच्चिदानंद स्वरूप, सर्वव्यापक और सर्वशक्तिमान परमात्मा है। कार्यक्रम की अध्यक्षता डॉ.अभय श्रोत्रिय ने की तथा संचालन वेद प्रचार मंडल के अध्यक्ष अरविंद आर्यबंधु सहगल ने किया।

## ट्रांसपोर्टर नेता बंशी पंडित बने अ. भा. ब्राह्मण एकता परिषद के जिलाध्यक्ष

हाथरस- अखिल भारतीय ब्राह्मण एकता परिषद के प्रदेश अध्यक्ष अनिल कुमार मिश्र द्वारा शहर के वरिष्ठ भाजपा नेता एवं ट्रांसपोर्टर विनीत शर्मा बंशी पंडित को अखिल भारतीय ब्राह्मण एकता परिषद का जिलाध्यक्ष मनोनीत किए जाने से विप्र बंधुओं में भारी हर्ष की लहर दौड़ गई है और आज तमाम विप्र बंधुओं द्वारा उनका फूल मालाओं से लादकर जोरदार स्वागत किया गया। ब्राह्मण समाज द्वारा किए गए स्वागत समारोह

## अंत्योदय के प्रणेता थे पं. दीनदयाल उपाध्याय: योगी

बाराबंकी, 24 सितंबर (हि.स.)। शहर के विजय पार्क में पं. दीनदयाल उपाध्याय की प्रतिमा का अनावरण करने बाराबंकी पहुंचे मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि पं. दीनदयाल उपाध्याय अंत्योदय के प्रणेता थे। उन्होंने हर हाथ को काम, हर खेत को पानी का उद्घोष किया था। स्वतंत्र भारत में देश की दिशा क्या होनी चाहिए, इसके बारे में तत्कालीन सत्ता के सामने असमंजस की स्थिति रही होगी। लेकिन उस समय भारतीय राजनीति के नए सितारे का उदय हो रहा था, जिन्होंने आजादी के तत्काल बाद पहले राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ, फिर भारतीय जनसंघ के माध्यम से राजनीति में प्रवेश करते हुए भारत की सामाजिक, आर्थिक नीति और राजनीतिक व्यवस्था के बारे में जो विचार दिए, उसकी प्रासंगिकता आज न केवल भारत, बल्कि वैश्विक समुदाय के सामने भी देखने को मिल रही है।

सोीएम योगी आदित्यनाथ ने पं. दीनदयाल उपाध्याय की जयंती की पूर्व संध्या पर मंगलवार को बाराबंकी के विजय पार्क में उनकी प्रतिमा का अनावरण किया। साथ ही राजकीय इंटर कॉलेज में पं. दीनदयाल उपाध्याय के जीवन पर आधारित प्रदर्शनी का भी उद्घाटन किया। सोीएम ने प्रदर्शनी का अवलोकन भी किया।सीएम योगी ने कहा कि पं. दीनदयाल उपाध्याय ने अंत्योदय की बात करते हुए कहा था कि आर्थिक उन्नति व प्रगति का मानक ऊंचे पायदान पर खड़े व्यक्ति से नहीं, बल्कि समाज के अंतिम पायदान पर खड़े व्यक्ति से तय किया जाना चाहिए। भाजपा हो या अन्य राजनीतिक दलों के एजेंडे का हिस्सा गांव-गरीब, किसान व महिलाएं बनी हैं और बिना भेदभाव शासन की योजनाओं का लाभ हर तबके तक पहुंच रहा है तो स्वतंत्र भारत में इसके लिए जिस प्रखर प्रवक्ता का नाम आया है, वह पं. दीनदयाल उपाध्याय हैं।

पं. दीनदयाल उपाध्याय के सपनों को साकार कर रही एनडीए सरकार

सोीएम योगी ने कहा कि पं. दीनदयाल उपाध्याय ने सात दशक पहले जो सपने देखे थे, उसे साकार करने के लिए पीएम मोदी के नेतृत्व की एनडीए सरकार पूरी प्रतिबद्धता से कार्य कर रही है। आज देश के अंदर कोरोना जैसी महामारी से निरंतर 80 करोड़ लोगों को फ्री राशन की सुविधा मिल रही है। 12 करोड़ शौचालय का निर्माण किया गया। आयुष्मान कार्ड के तहत पांच लाख रुपये की बीमा की सुविधा मिल रही है। बिना रुके, झुके, डिगे पीएम मोदी के नेतृत्व में विकास की यह यात्रा निरंतर बढ़ रही है।

स्टेट कैपिटल रीजन का महत्वपूर्ण जनपद बन चुका है बाराबंकी

सोीएम योगी ने कहा कि बाराबंकी स्टेट कैपिटल रीजन

का महत्वपूर्ण जनपद बन चुका है। अब बाराबंकी भी लखनऊ

रूप में विकसित होगा बाराबंकी सीएम योगी ने कहा कि



के साथ ही विकास का बराबर भागीदार बनने जा रहा है। रीजन का हिस्सा बनते ही इंफ्रास्ट्रक्चर, पब्लिक ट्रांसपोर्ट की बेहतरीन सुविधा का लाभ बाराबंकी वासियों को प्राप्त होने जा रहा है। बाराबंकी को विकास से कोई वंचित नहीं कर सकता

सीएम योगी ने कहा कि बाराबंकी सौभाग्यशाली है कि एक तरफ लखनऊ तो दूसरी तरफ अयोध्या धाम है। विकास यहां हो या वहां, इसके लाभ से बाराबंकी को कोई वंचित नहीं कर सकता। लोधेश्वर नाथ मंदिर महादेवा को नई पहचान देने के लिए धर्मार्थ कार्य व संस्कृति-पर्यटन विभाग लगातार कार्य करते जा रहा है। काशी विश्वनाथ धाम व अयोध्या धाम के तर्ज पर महादेवा का भी बेहतर निरंतर कांरिडोर बनाने की दिशा में हम अग्रसर हुए हैं।

केडी सिंह बाबू की स्मृति में भव्य स्मारक बनाने की तैयारी

सीएम योगी ने कहा कि अपने समय में हॉकी इंडिया को दुनिया में नई पहचान दिलाने वाले इसी माटी के लाल केडी सिंह बाबू की स्मृतियों को बनाए रखने के लिए सरकार ने उनकी पुरतैनी कोटी को लिया है। यहां केडी सिंह बाबू व हॉकी इंडिया का भव्य स्मारक बनाने की तैयारी होगी। हॉकी से जुड़े प्रदर्शन व उनके कार्यक्रमों को बढ़ाने का कार्य सरकार करेगी। रामसनेही घाट के पास बनाने जा रहे इंडस्ट्रियल कॉरिडोर

सीएम योगी ने कहा कि रामसनेही घाट के पास इंडस्ट्रियल कॉरिडोर बनाने जा रहे हैं। इससे बाराबंकी में ही हजारों नौजवानों को नौकरी की सुविधा देंगे। बाराबंकी औद्योगिक, शैक्षणिक व प्रगतिशील किसानों की दृष्टि से अच्छा कार्य कर रहा है। पद्म पुरस्कार से सम्मानित रामशरण वर्मा ने प्रगतिशील किसान के रूप में अलग पहचान बनाई है। खेल की नई राजधानी के

सरकार ने यहां की सड़कों के बेहतर निरंतर रखरखाव व सुदृढीकरण कार्ययोजना के साथ कई प्रारंभ किया है। एक तरफ बाराबंकी को स्टेट कैपिटल रीजन, अच्छे इंफ्रास्ट्रक्चर का लाभ मिलेगा तो दूसरी तरफ केडी सिंह बाबू के नाम पर बाराबंकी खेल की नई राजधानी के रूप में विकसित होगा। लोधेश्वर नाथ मंदिर के कारण बेहतर निरंतर कांरिडोर धार्मिक पर्यटन की दृष्टि से बाराबंकी को प्राप्त होगा।

सीएम योगी ने कहा कि हर वंचित परिवार को आवास, शौचालय, राशन कार्ड, पेंशन आदि लोक कल्याणकारी योजनाओं का लाभ मिल रहा है। आने वाले समय में दस लाख युवाओं को मुख्यमंत्री युवा उद्यमी योजना से जोड़ने जा रहे हैं। उद्यम लगाने पर युवाओं को पांच लाख रुपये लोन पर ब्याज की राशि का भुगतान सरकार करेगी।

एसे 10 लाख युवा लाखों युवाओं के लिए नौकरी-नोजगार सृजन करने में सक्षम होंगे। डबल इंजन सरकार की डबल स्पीड विकास व सुरक्षा के नए मॉडल के रूप में यूपी को बढ़ा रही है। सीएम योगी ने विश्वास जताया कि दीनदयाल उपाध्याय के सपनों का भारत व उत्तर प्रदेश बनाने के साथ उनके बताए रास्ते का अनुसरण करते हुए सरकार बिना भेदभाव शासन की योजनाओं का लाभ हर तबके तक देने में सफल होगी।

इस अवसर पर पर्यटन व संस्कृति मंत्री जयवीर सिंह, कारगार राज्यमंत्री सुरेश राही, खाद्य-रसद व नागरिक आपूर्ति राज्यमंत्री सतीश चंद्र शर्मा, जिला पंचायत अध्यक्ष राजरानी रावत, विधायक साकेंद्र प्रताप वर्मा, दिनेश रावत, विधान परिषद सदस्य उमेश द्विवेदी, अंगद सिंह, इंजी. अवनीश कुमार सिंह, पूर्व सांसद प्रियंका रावत, बैजनाथ रावत, उपेंद्र रावत आदि मौजूद रहे।

## दहेज न मिलने पर महिला को पिलाया तेजाब, एसएसपी से शिकायत के बाद रास्ते में मौत

मेरठ, 24 सितम्बर (हि.स.)। ब्रह्मपुरी थाना क्षेत्र में दहेज की मांग पूरी नहीं होने पर ससुराल पक्ष के लोगों ने महिला को तेजाब पिला दिया। मंगलवार को पुलिस द्वारा कार्रवाई नहीं करने पर पीड़िता ने एसएसपी से मामले की शिकायत की। एसएसपी से शिकायत कर वापस लौटते समय रास्ते में विवाहिता की मौत हो गई। गाजियाबाद जनपद के मोदीनगर क्षेत्र के बखरवा गांव निवासी सरिता पुत्री विजय पाल का विवाह मुख्यमंत्री सामूहिक विवाह योजना के तहत मेरठ के ब्रह्मपुरी थाना क्षेत्र के माधवपुरम निवासी धर्मेन्द्र पुत्र घसीटा के साथ पांच फरवरी 2023 को

हुआ था। आरोप है कि कुछ समय बाद ही दहेज को लेकर ससुराल पक्ष के लोग सरिता का उत्पीड़न करने लगे। सरिता ने अपने मायके पक्ष से इस मामले की शिकायत की। मायके पक्ष के लोग जब सरिता की ससुराल पहुंचे तो उनके साथ भी मारपीट की गई। मंगलवार को एसएसपी कार्यालय पहुंची पीड़िता ने आरोप लगाया कि 16 अगस्त को जान से मारने की नीयत से ससुरालियों ने उसे तेजाब पिला दिया। जिस कारण उसकी हालत बिगड़ गई। गंभीर हालत में सरिता को अस्पताल में भर्ती करा या गया। ब्रह्मपुरी थाने में शिकायत के बाद पुलिस ने मुकदमा तो दर्ज कर लिया, लेकिन आरोपितों की गिरफ्तारी नहीं की। उल्टे पुलिस समझौते का दबाव बना रही है। एसएसपी ने इस मामले में कार्रवाई का आश्वासन दिया। बताया जाता है कि शिकायत करने के बाद वापस लौटते समय रास्ते में सरिता की मौत हो गई। ब्रह्मपुरी थाना प्रभारी का कहना है कि अस्पताल से डिस्चार्ज होने के बाद सरिता ने माधवपुरम पुलिस चौकी पर आकर लिखित में बयान दिया था कि ससुरालियों के उत्पीड़न से तंग आकर उसने खुद ही तेजाब पी लिया था। वह अपने पति के साथ रहना चाहती है। इसके बाद सरिता के भाई की तहरीर पर मुकदमा दर्ज कर लिया गया था।

में ब्राह्मण महासभा के पूर्व अध्यक्ष शरद उपाध्य नंदा, विवेक कौशिक, डॉ. ललितेश शर्मा, मोहन शर्मा, संजू बाबा ,संदीप भारद्वाज, रोहित कौशिक, दुष्यंत शर्मा, विष्णु भारद्वाज, सचिन गौड़, रजत शर्मा, नितिन शर्मा, संजीव शर्मा, विष्णु शर्मा, आदि लोगों ने माला पहनाकर स्वागत किया। अंत में जिलाध्यक्ष अखिल भारतीय ब्राह्मण एकता परिषद विनीत शर्मा बंसी पंडित ने सभी का आभार प्रकट किया गया।

# फिर बदलने वाला है मौसम, हथिया नक्षत्र में बना भारी बारिश का योग

कानपुर, 24 सितम्बर (हि.स.)। मौसम एक बार फिर बदलने वाला है। आगामी 27 सितंबर से भारी बारिश के योग बन रहे हैं। नक्षत्रों के अनुसार भारी बारिश का योग बना है और बादल झूम के बरसेगा। यह जानकारी मंगलवार को चन्द्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय कानपुर के कृषि एवं मौसम वैज्ञानिक डॉ.एस.एन.सुनील पांडेय ने दी।

उन्होंने बताया कि वर्तमान समय में जलवायु एवं वर्षा को बनाने के लिए मौसम विज्ञान के साथ-साथ अनेक नई वैज्ञानिक प्रणालियां प्रचलित हो चुकी हैं, मौसम वैज्ञानिक अब प्राचीन काल से ही भारतीय समाज में इसको जानने के लिए ज्योतिष शास्त्र की गणना चली आ रही है। इन पुरानी पद्धतियों के साथ वैज्ञानिकता के मेलजोल को बढ़ाने का काम अब मौसम वैज्ञानिकों द्वारा किया जा रहा है। आज भी पंचांगों में वर्षा का योग पंचांग बनते समय ही बता दिया जाता है।

पिछले कुछ दिनों से अचानक र्चि पर्चा पाती गर्मी तेज हो गई है। लेकिन ञ योति ष की मानें तो नक्षत्र कुछ और ही इशारा कर रहे हैं। ज्योतिष में वर्षा के आधार जलसंभ के रूप में बताया गया है, इसलिए वर्षा को आकृष्ट करने के लिए यज्ञ बहुत महत्वपूर्ण कहा गया है। ह्यअन्नाद् भवन्ति भूतानि

पर्जन्यान्दन संभवह् वस्तुतः वायु तथा बादलों का परस्पर संबंध होता है।

आकाश मंडल में बादलों को हवा ही संचालित करती है, वही उनको संभाले रखती है इसलिए वायुमंडल का वर्षा एवं स्थान विशेष में वर्षा करने में महत्वपूर्ण योगदान होता है। 27 सितंबर से भारी बारिश के योग बन रहे हैं। मौसम विज्ञान के मांडल और डाटा विश्लेषण, सैटेलाइट से प्राप्त तसवीरों, एयर गुबारों और कई तरीकों से प्राप्त आंकड़ों और वैदिक ज्योतिष में पंचांग दोनों के ताल-मेल के माध्यम से वर्षा का योग पता लगाया जा सकता है।

सीएसए मौसम विभाग इस पर काम कर रहा है। सितंबर की शुरूआत से ही काफी अच्छी बारिश हुई है। गर्मी से भी राहत मिली है। शहरी जनजीवन अस्त व्यस्त रहा है। किसानों को इस बारिश का लाभ मिला। ज्योतिष शास्त्र के अनुसार सितंबर माह में अच्छी वर्षा के योग हैं और उसके बाद 27 से हस्त नक्षत्र लगेगा। जिसे आम भाषा में हथिया की कहते हैं। इस नक्षत्र में भारी बारिश की संभावना होती है।

तूफानी वायु, जंगलों एवं अन्य स्थानों में लगे हुए वृक्ष मकानों तथा पर्वत की शीला खंडों को उखाड़ फेंकने में समर्थ होते हैं। लेकिन जब आर्द्रा, आश्लेषा, उत्तरा भाद्र पद, पुष्य, शतभिषा, पूषावाणा एवं मूल

नक्षत्र वरुण अर्थात जल मंडल के नक्षत्र कहे जाते हैं।

इनसे विशेष ग्रहों का योग बनने पर वर्षा होती है। साथ ही रोहिणी नक्षत्र का वास यदि समुद्र में हो तो घनघोर वर्षा का योग बनता है। साथ ही रोहिणी का वास समुद्र तट पर होने पर भी वर्षा खूब होती है। इसलिए वर्षा का ज्ञान प्राप्त करने के लिए ज्योतिष शास्त्र में वायुमंडल का विचार किया जाता है।

शास्त्रों के अनुसार पूर्व तथा उत्तर की वायु चले तो वर्षा शीघ्र होती है।

वायव्य दिशा की वायु के कारण तूफानी वर्षा होती है। ईशान कोण की चलने वाली वायु वर्षा के साथ-साथ मानव हृदय को प्रसन्न करती है। श्रावण में पूर्व दिशा की और भाद्रों में उत्तर दिशा की वायु अधिक वर्षा का योग बनता है। शेष महीनों में पश्चिमी वायु (पछवा) वर्षा की दृष्टि से अच्छी मानी जाती है।

जाने कौन-कौन नक्षत्र कराते हैं बारिश डॉ.पांडेय ने बताया कि वर्षा को जानने के लिए ज्योतिष वैज्ञानिकों ने नक्षत्रों पर विशेष विचार किया है जैसे आर्द्रा, पुनर्वसु, पुष्य, अश्लेषा, मघा, पूषाफाल्गुनी, उत्तराफाल्गुनी, हस्त, चित्रा आदि। सूर्य और गुरु राशि में हों तथा गुरु और बुध भी एक राशि में हों, वर्षा तब तक जारी रहती है जब तक बुध या गुरु में से कोई एक अस्त न हो।

## साइकिल सवार बच्ची को बचाने में स्कूली वैन दीवार से टकराई, छात्रा घायल

लखनऊ, 24 सितम्बर (हि.स.)। पारा थाना क्षेत्र में मंगलवार को स्कूल जा रही साइकिल सवार छात्रा को बचाने के चक्कर में स्कूली वैन दीवार से टकरा गई। हालांकि साइकिल सवार छात्रा भी वैन से बचने के चक्कर में गिर गई थीं। दुर्घटना में दो छात्राओं को चोटें आई हैं।

पुलिस के मुताबिक, सेंट मैरी पब्लिक स्कूल की वैन (यूपी 32 एच एन 9012) का चालक मुजफ्फरखेड़ा गांव से स्कूली बच्चों को लेकर मंगलवार की सुबह स्कूल जा रहा था। गांव के बाहर मोड़ पर पहुंचते ही सामने से आ रही साइकिल सवार

स्कूली बच्ची को बचाने के चक्कर में एक दीवार से जा टकराई। वहीं, बच्ची भी साइकिल से गिरी तो उसे भी चोटें आ गई हैं। घटना के बाद चालक वैन छोड़कर भाग निकला। दीवार से टकराने पर वैन का आगे का हिस्सा पूरी तरह क्षतिग्रस्त हो गया। आगे सीट पर बैठी एक छात्रा घायल हो गयी है। घटना की जानकारी पर पहुंची पुलिस और परिवार के लोगों ने घायल बच्ची को पास के अस्पताल में पहुंचाया। पुलिस ने वैन को अपने कब्जे में लेकर फरार चालक की तलाश शुरू कर दी है।

## केंद्रीय मंत्री जयंत चौधरी ने उप्र के मुख्यमंत्री को लिखा पत्र, ब्रज क्षेत्र के किसानों को राहत देने की मांग

लखनऊ, 24 सितम्बर (हि.स.)। राष्ट्रीय लोक दल (रालोद) के अध्यक्ष एवं केंद्रीय मंत्री जयंत चौधरी ने अतिवृष्टि से हुई किसानों की फसलों के नुकसान को लेकर उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ को पत्र लिखा है।

पत्र में उन्होंने उत्तर प्रदेश के ब्रज क्षेत्र के किसानों की फसल को हुए नुकसान का सर्वे कराने के साथ उचित मुआवजा दिए जाने की बात कही है। जयंत चौधरी ने पत्र में कहा है कि पिछले दिनों मैंने उत्तर प्रदेश के ब्रज क्षेत्र के दौरे के समय अनेक गांवों का भ्रमण

किया है और यह देखने में आया है कि इस क्षेत्र में अतिवृष्टि के कारण किसानों की फसलों का अत्यधिक नुकसान हुआ है। उन्हें तत्काल राहत पहुंचाये जाने की आवश्यकता है।

रालोद अध्यक्ष ने पत्र में मुख्यमंत्री योगी से अनुरोध किया है कि पूरे उत्तर प्रदेश के साथ-साथ ब्रज क्षेत्र के प्रभावित गांवों का भी प्राथमिकता के आधार पर यथाशीघ्र सर्वे करवाकर यहां के बाढ़ पीड़ित किसानों को फसल बीमा योजना के लाभ के साथ-साथ उपयुक्त मुआवजे का भी लाभ प्रदान किया जाए।

## प्रयागराज में ट्रक ने पांच छात्राओं को रौंदा, दो की मौत, भीड़ ने ट्रक को लगाई आग

प्रयागराज, 24 सितम्बर (हि.स.)। मिजापुर से प्रयागराज आ रहे एक बेकाबू ट्रक ने मंगलवार को दोपहर बाद मेजा में हाड़वे पर स्कूल से घर लौट रही पांच छात्राओं को कुचल दिया। इनमें से दो छात्राओं की मौत हो गई। गंभीर रूप से घायल तीन छात्राओं को इलाज के लिए अस्पताल भेजा गया है। चालक मौके से ट्रक छोड़कर फरार हो गया।

बताया जा रहा है कि सभी छात्राएं कठौली स्थित काशी प्रसाद सिंह इंटरमीडिएट कॉलेज से साइकिल से घर लौट रही थीं और उसी दौरान मेजा के टिकुरी समहन गांव के समीप यह

दुर्घटना हो गई। फिलहाल, दुर्घटना में तीन छात्राओं की मौत होने की बात कही जा रही है लेकिन आधिकारिक पुष्टि नहीं हुई है। बताया गया है कि ट्रक के नीचे दबी एक छात्रा को काफी देर बाद निकाला जा सका। इससे आक्रोशित लोगों ने ट्रक में आग लगा दी।

मौके पर मेजा कोतवाली की स्थानीय पुलिस के साथ एसीपी रवि कुमारी गुप्ता भी मौजूद हैं। स्थानीय आक्रोशित लोगों को काबू करने में पुलिस को भारी मशक्कत करनी पड़ रही है। फिलहाल छात्राओं का नाम पता मालूम नहीं हो सका है।

## केन्द्रीय संचार ब्यूरो ने दारागंज में स्वच्छता की दिलायी शपथ

प्रयागराज, 24 सितम्बर (हि.स.)। ह्रस्वच्छता ही सेवाह पखवाड़े के अंतर्गत ह्रस्वभाव स्वच्छता, संस्कार स्वच्छताह के तहत मंगलवार को सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय भारत सरकार के केन्द्रीय संचार ब्यूरो प्रयागराज द्वारा ज्ञान आरोग्य चैरिटेबल ट्रस्ट दारागंज में उपस्थित लोगों को स्वच्छता की शपथ दिलायी गयी।

इस अवसर पर केन्द्रीय संचार ब्यूरो के वरिष्ठ सहायक राम मूरत विश्वकर्मा ने कहा कि स्वच्छता का सीधा सम्बन्ध हमारे शारीरिक व मानसिक स्वास्थ्य से जुड़ा हुआ है। इसलिए स्वच्छता को अपनाकर हम काफी हद तक स्वस्थ रह

सकते हैं। ट्रस्ट के कौशल किशोर मिश्र ने कहा कि स्वच्छता अभियान की वजह से ही आज स्कूल-कॉलेज, गली-ओर 13890 छात्राएं यहीं दीक्षांत समारोह की अध्यक्षता करते हुए राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने

इस दौरान राष्ट्रव्यापी अभियान ह्रएक पेड़ मां के नामह के तहत पौधरोपण हेतु तीन पौधे ट्रस्ट के अध्यक्ष कौशल किशोर मिश्र को भेंट किये गये। कार्यक्रम के दौरान ब्यूरो के बालमुकुन्द सिंह, रवि तिवारी, एमपी मिश्र, विनोद मिश्र, एमएस यादव आदि प्रमुख लोग उपस्थित रहे। उपस्थित लोगों को विकसित भारत की प्रचार सामग्री भी उपलब्ध करायी गयी।

## संस्कारयुक्त शिक्षा से देश बनेगा महान : योगेन्द्र उपाध्याय

बलिया, 24 सितंबर (हि.स.)। जननायक चंद्रशेखर विश्वविद्यालय (जेएनसीयू) के छठवें दीक्षांत समारोह में उच्च शिक्षा मंत्री योगेन्द्र उपाध्याय सभी विद्यार्थियों को शुभकामनाएं देते हुए कहा कि इस दीक्षांत समारोह पर अपने कुलपति से प्राप्त उपदेश को अपने जीवन में उतार कर अपना भविष्य उज्वल बनाएं।

विशिष्ट अतिथि के रूप में उच्च शिक्षा मंत्री योगेन्द्र उपाध्याय ने कहा कि देश आज नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में हर क्षेत्र में प्रगति कर रहा है। उन्होंने कहा कि शिक्षा का उद्देश्य संस्कार होना चाहिए। संस्कारयुक्त शिक्षा से ही देश महान बनेगा। दुर्भाग्य से देश में मैकाले की शिक्षा प्रदान की जा रही थी। मैकाले की नीति ने काले अंधेरे पैदा किए। नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में इस शिक्षा प्रणाली को बदला गया है। उन्होंने राष्ट्रीय शिक्षा नीति देकर देश को आगे बढ़ाने

का काम किया है। राष्ट्रमंडल देशों के राष्ट्रध्यक्षों के समक्ष होगा। प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी एवं विदेश मंत्री जयशंकर भी इस बैठक में अपेक्षित हैं। यहां राष्ट्रमंडल युवा सम्मेलन में सभी देशों के प्रतिनिधि रहेंगे। कई सरकारों एवं राष्ट्रीय युवा परिषदों की ओर से बधाई संदेश आए हैं। अफ्रीकी युवा संगठन एवं पैसिफिक युवा संगठन के कई पदाधिकारियों ने इस परिषद का स्वागत किया है। गौरतलब है कि फलित अब अगले 2 वर्षों तक सभी देश की सरकारों, राष्ट्रीय युवा परिषदों और युवाओं का प्रतिनिधित्व

# राजभवन के सफाई कर्मचारियों एवं उनके परिजनों का हुआ स्वास्थ्य परीक्षण

लखनऊ, 24 सितंबर (हि.स.)। ह्रस्वच्छता सेवा पखवाड़ा-2024ह्र के अंतर्गत मंगलवार को राजभवन परिसर में राजभवन के सफाई कर्मचारियों एवं उनके परिजनों हेतु ह्रह्रस्वास्थ्य जाँच शिविरह्रह्र तथा ह्रह्रसामाजिक सुखहा सहायता शिविरह्रह्र का आयोजन किया गया। स्वास्थ्य जाँच शिविर का उद्घाटन अपर मुख्य सचिव राज्यपाल डॉ. सुधीर महादेव बोबडे ने किया।

इस अवसर पर अपर मुख्य सचिव ने अपने संबोधन में कहा कि स्वच्छता सेवा पखवाड़ा के सबसे महत्वपूर्ण अंग सफाई कर्मचारी हैं। वे प्रतिदिन सफाई में मनोयोग से जुटे रहते हैं।

उन्होंने कहा कि सफाई कर्मियों एवं उनके परिजनों के स्वास्थ्य की रक्षा तथा सरकारी योजनाओं से लाभान्वित करना एवं उन्हें विकास की मुख्य धारा से जोड़ना शासन की मंशा है। अपर मुख्य सचिव द्वारा शिविर में लगे विभिन्न स्टालों का निरीक्षण तथा उपस्थित सफाई कर्मी एवं

उनके परिजनों से संवाद किया गया। इस अवसर पर विशेष सचिव राज्यपाल श्रीप्रकाश गुप्ता ने स्वास्थ्य जाँच शिविर तथा सामाजिक सहायता योजना शिविर की जानकारी प्रदान की। राजभवन में आयोजित शिविर में 56 सफाई कर्मियों एवं उनके परिजनों की स्वास्थ्य जाँच एवं 12 विभिन्न विभागों की योजनाओं से लाभान्वित किया गया।

इन 12 विभागों में ग्राम विकास विभाग, समाज कल्याण विभाग, प्रोबेशन, दिव्यांगजन सशक्तिकरण, स्वास्थ्य विभाग, जिला पूर्ति विभाग, नगर निगम, बैंक, जिला शहरी विकास एजेंसी, जल निगम, राजस्व विभाग, मध्याचल विद्युत वितरण निगम लिमिटेड आदि शामिल थे।

सफाई कर्मियों एवं उनके परिजनों के लिए आयोजित ह्रस्वास्थ्य जाँच शिविरह्र में नेत्र, ई.एन.टी., रक्त, अस्थि रोग, रक्तचाप, मधुमेह एवं

चिकित्सकों की सलाह पर अन्य जाँच करावाई गई। इसके अतिरिक्त ह्रसामाजिक सहायता योजनाह्र शिविर में जाँच कार्ड, आधार कार्ड, राशन कार्ड, आयुष्मान कार्ड, उज्वला योजना कार्ड, वृद्धा पेंशन योजना कार्ड, बैंकिंग सेवा, शहरी आवास, पेयजल कनेक्शन, इन्द्रधनुष, जनधन आदि योजनाओं से लाभार्थियों को आच्छादित करने हेतु काउंटर लगवाया गया।

सफाई कर्मियों एवं उनके परिजनों ने अपना पंजीकरण कराकर विभिन्न सरकारी योजनाओं के लाभ से आच्छादित होने हेतु विभागों के सम्बन्धित काउंटर पर जाकर जमा कराया।

इस अवसर पर अपर नगर मजिस्ट्रेट चतुर्थ फाल्गुनी सिंह, राजभवन चिकित्सालय के समस्त चिकित्सक, राजभवन के अधिकारी, कर्मचारी एवं राजभवन में कार्यरत सफाई कर्मी और उनके परिजन उपस्थित रहे।

# शिक्षा को रोजगार से जोड़कर योजना बनाएं विश्वविद्यालय : राज्यपाल

बलिया, 24 सितंबर (हि.स.)।

जननायक चन्द्रशेखर विश्वविद्यालय के छठवें दीक्षांत समारोह में राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने बुधवार को गंगा

जबकि उन्हें सोचना चाहिए कि जयप्रकाश नारायण जैसे महान नेता ने भ्रष्टाचार खत्म करने के लिए देश के लाखों लोगों का नेतृत्व किया था। राज्यपाल ने शिक्षा के महत्व

कैसे होगा। देश की बड़ी-बड़ी कंपनियों को बाध्य किया गया है कि विद्यार्थियों को इंटरशिप कराएंगे। इससे विद्यार्थियों को रोजगार मिलेगा। एक करोड़ से अधिक बच्चों के लिए बिना



बहुदेशीय सभागार में 43 मेधावियों को गोल्ड मेडल दिया। इसके साथ ही उन्होंने 23344 छात्र-छात्राओं को उपाधि प्रदान की। उन्होंने कहा कि विवि रोजगार की दिशा में काम करें।

राज्यपाल के हाथों उपाधि प्राप्त करने वालों में स्नातक के 19448 व स्नातकोत्तर के 3894 मेधावी थे। इसमें 9452 छात्र और 13890 छात्राएं थीं। दीक्षांत समारोह की अध्यक्षता करते हुए राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने मंगल पांडेय और चित्तू पाण्डेय को याद करत हुए कहा कि भारतीय राजनीति को नई दिशा देने वाले जयप्रकाश नारायण और पूर्व प्रधानमंत्री चन्द्रशेखर इसी धरती के थे।

उन्होंने कहा कि गोल्ड मेडल पाने वालों में लड़कियां अधिक हैं। जबकि बेटे पिछड़ रहे हैं। कहा कि आजकल सबसे आसान काम राजनीति है। जिसे लड़के पसंद करते हैं। लड़कों से पूछने पर कहते हैं कि उन्हें नेता बनना है। जबकी लड़कियां शिक्षा के क्षेत्र में काम करना चाहती हैं। राज्यपाल ने कहा कि लड़के बिना कारण भी नेता बनने की इच्छा रखते हैं।

के बारे में कहा कि विवि ऐसे विद्यार्थी तैयार करें जो सही दिशा में और आवश्यकता के अनुसार काम करें। विश्वविद्यालयों में हम जो पढ़ाते हैं वह जमीन पर सही ढंग से उतरता नहीं है। इसीलिए यह सोचना चाहिए कि जो शिक्षा दी जा रही है वह सही इस्तेमाल हो। शिक्षा देने के लिए यह तय होना चाहिए कि जिस उद्देश्य से शिक्षा दी जा रही है, उसका उपयोग सही हो। कहा कि बलिया बाढ़ क्षेत्र है। भवन बनते समय यहां यह देखना चाहिए कि किस उद्देश्य से भवन बनाया जा रहा है। एक क्लासरूम का उदाहरण देते हुए कहा कि ब्लैकबोर्ड बन गया था और ऊंचाई इतनी थी कि उस पर पढ़ाना शिक्षक के लिए परेशानी होती थी। मैंने इंजीनियर से कहा कि प्लेटफार्म बनाएं ताकि सबको सुविधा हो।

कहा कि कौशल विकास इस जिले के लिए सबसे जरूरी है। यदि हम विद्यार्थियों को कौशल नहीं देंगे तो विकास भी नहीं होगा। बोलीं, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हर विद्यार्थी के लिए पैसे का प्रावधान किया है। कौशल विकास पर फोकस नहीं होगा तो विद्यार्थियों को लाभ

ब्याज धनराशि देने का प्रावधान केन्द्र सरकार ने किया है। यह इसलिए किया गया है ताकि रोजगार बढ़े। विद्यार्थियों में अलग-अलग गुण होते हैं। उसे उत्साहित करना चाहिए। विवि के कर्ताधताओं से कहा कि शिक्षा को रोजगार से जोड़कर योजना बनाएं। जननायक विवि कृषि क्षेत्र में कैसे काम कर सकती है, इसके लिए कृषि विशेषज्ञों से राय लें।

कहा कि प्राइमरी स्कूल के एक बच्चे ने श्रवण कुमार और उनके माता-पिता पर चित्र बनाया है। जब बच्चे ऐसा कर सकते हैं तो कालेजों के विद्यार्थी क्यों नहीं कर सकते। इसके लिए विवि को आगे आना होगा।

कहा कि आंगनबाड़ी केंद्रों के बच्चों के लिए विश्वविद्यालय को आगे आना होगा। ये बच्चे देश का भविष्य हैं। इनमें राष्ट्रप्रेम जागृत करना हमारा काम है। इसके कले प्राइमरी स्कूलों के बच्चों को राज्यपाल ने उपहार दिए।

समारोह को उच्च शिक्षा राज्यमंत्री रजनी तिवारी, कुलपति प्रो संजीत गुप्त व कुलसचिव एसएल पाल आदि ने भी सम्बोधित किया।

# यूपीआईटीएस 2024 : यूपी की सांस्कृतिक धरोहर से परिचित होंगे मेहमान

लखनऊ, 24 सितंबर (हि.स.)। मुख्यमंत्री योगी

के मुक्ताकाशी मंच पर पांच दिन तक आगंतुक सुरमयी कार्यक्रमों



आदित्यनाथ के मार्गदर्शन में 25 से 29 सितंबर तक ग्रेटर नोएडा में यूपी इंटरनेशनल ट्रेड शो (यूपीआईटीएस) का आयोजन किया जाएगा। एक तरफ जहां उद्यमियों के सपनों को उड़ान मिलेगी, वहीं मेहमान यूपी की सांस्कृतिक धरोहरों से भी परिचित होंगे। योगी सरकार इस आयोजन में उत्तर प्रदेश के लोकनृत्य-लोकगीत कलाकारों को देश-विदेश के आगंतुकों के समक्ष मंच देगी तो वहीं रूस, बोलिविया, कजाकिस्तान, ब्राजील, वेनेजुएला, इजिप्ट आदि के कलाकार अपने देश की सांस्कृतिक प्रस्तुति देंगे।

प्रयागराज की नीलाक्षी राँय के 'प्रेम के रंग, कृष्ण के संग' के जरिए आध्यात्मिक आनंद की अनुभूति होगी। सांस्कृतिक सांझ की अंतिम प्रस्तुति बालीवुड सिंगर कनिका कपूर के गीतों की होगी। 27 सितंबर को मथुरा की माधुरी शर्मा ब्रज के लोकगायन से परिचित कराएंगी।

युवाओं के दिलों पर राज करने वाले पवनदीप व अरुणिता भी ट्रेड शो में युवाओं के समक्ष

का भी आनंद उठाएंगे। 25 सितंबर को पहले दिन नोएडा की माधवी मधुकर का भजन, मेहमान देश विद्यमान के कलाकारों की सांस्कृतिक प्रस्तुति होगी। पहले दिन बॉलीवुड सिंगर अंकित तिवारी के गीतों पर दर्शक झूमेंगे। 26 सितंबर को आईसीआर के माध्यम से बोलिविया, रूस, बांग्लादेश, कजाकिस्तान, ब्राजील, वेनेजुएला, इजिप्ट आदि के कलाकार अपने देश की सांस्कृतिक प्रस्तुति देंगे।

प्रयागराज की नीलाक्षी राँय के 'प्रेम के रंग, कृष्ण के संग' के जरिए आध्यात्मिक आनंद की अनुभूति होगी। सांस्कृतिक सांझ की अंतिम प्रस्तुति बालीवुड सिंगर कनिका कपूर के गीतों की होगी। 27 सितंबर को मथुरा की माधुरी शर्मा ब्रज के लोकगायन से परिचित कराएंगी।

युवाओं के दिलों पर राज करने वाले पवनदीप व अरुणिता भी ट्रेड शो में युवाओं के समक्ष

# महाबोधि एक्सप्रेस में कोई पथराव नहीं हुआ : सीपीआरओ

प्रयागराज, 24 सितम्बर (हि.स.)। प्रयागराज में नई दिल्ली से गया जाने वाली महाबोधि एक्सप्रेस ट्रेन पर पथर फेंकने की घटना पर उत्तर मध्य रेलवे के मुख्य जनसम्पर्क अधिकारी शशिकांत त्रिपाठी ने कहा है कि उक्त ट्रेन जब मिजापुर स्टेशन पहुंच रही थी तो गार्ड ने पथर टुकड़ों को सूचना दी। आरपीएफ मौके पर पहुंची और जांच में आया कि किसी तरह का नुकसान नहीं हुआ है और अज्ञात के खिलाफ मामला दर्ज किया गया है।

वहीं, पीआरओ अमित कुमार सिंह ने बताया कि कई मोडिया द्वारा यह खबर चलाई जा रही है कि हामहाबोधि

एक्सप्रेस में पथराव, कई यात्री घायल ह्रइ इस संबंध में यह अवगत कराना है कि इस प्रकार की कोई भी घटना नहीं हुई है। यह स्पष्ट करना है कि 23 सितम्बर को गाड़ी सं. 12397 महाबोधि एक्सप्रेस में अनुरक्षण स्टॉफ कास्टेबल रविकेश यादव द्वारा उक्त गाड़ी के मिजापुर स्टेशन प्रवेश करते समय किसी व्यक्ति द्वारा सायं गार्ड ब्रेक पर साउथ साइड से पथर मारने व किसी को कोई चोट नहीं आने की सूचना दी गई। महाबोधि एक्सप्रेस के गाई मुस्ताक अहमद द्वारा कंट्रोल के माध्यम से बताया गया कि किलोमीटर संख्या 736/3 मिजापुर समय लगभग 19:21 बजे साउथ साइड से

किसी अज्ञात व्यक्ति द्वारा पथर मारा गया है, जो गार्ड ब्रेक पर लगा है। किसी को कोई चोट नहीं आई है।

सूचना पर सहायक उप निरीक्षक अशोक कुमार, हेड कास्टेबल गिरधर कुशवाहा के साथ मिजापुर माल गोदाम पूर्वी एवं पश्चिमी गार्ड सुरागरसी की गई। कोई भी व्यक्ति रजत नहीं आया। मामले की गम्भीरता को देखते हुए मुकदमा अपराध संख्या 511/24 धारा 153, 137 रेलवे एक्ट-संस्कार बनाम अज्ञात समय 21:00 एंटी रजत 55 के मुताबिक दर्ज किया गया। मामले की जांच सहायक उप निरीक्षक अशोक कुमार द्वारा की जा रही है।



## कृषि वैज्ञानिक बदलते मौसम के हिसाब से प्रजातियों का करें विकास : सूर्य प्रताप शाही

कानपुर, 24 सितम्बर (हि.स.)। कृषि वैज्ञानिक बदलते मौसम के हिसाब से ऐसी प्रजातियों का विकास करें जो मौसम अनुकूल हो। अपने अनुभव व ज्ञान को निरंतर आगे बढ़ाते रहें, जिससे अनुसंधान कार्यों को और गतिशीलता प्रदान की जा सके। यह बात मंगलवार को आईसीएआर अटारी जोन 3 कानपुर द्वारा सरदार वल्लभभाई पटेल कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय मेरठ में कृषि विज्ञान केंद्रों की 31वीं तीन दिवसीय वार्षिक कार्यशाला का उद्घाटन करने के बाद उप सरकार के कृषि, शिक्षा एवं अनुसंधान मंत्री सूर्य प्रताप शाही ने कही।

उन्होंने कहा कि सरकार द्वारा मक्का की बेबी कॉर्न व स्वीट कॉर्न की खेती करने पर रुपये 25000 प्रति हेक्टेयर कृषकों को मिलेगा। किसान प्राकृतिक खेती के ब्रांड प्रोडक्ट बनाएं तथा उसका वैलिडेशन भी करें। गेहूँ की उत्पादकता प्रति हेक्टेयर 50 कुंतल से अधिक करने का भी सुझाव दिया तथा कृषि विज्ञान केंद्रों पर रबी फसल में क्राप कैपेटेरिया की मुख्य फसलों की

सभी किस्मों को लगाने का आवाहन किया। साथ ही कहा कि प्रदेश में दलहनी एवं तिलहनी फसलों में वर्ष 2017 से 2024 तक 122 प्रतिशत की वृद्धि हुई है। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलपति डॉक्टर के के सिंह ने कहा कि कृषि में महिलाओं और युवाओं का योगदान उल्लेखनीय है। उन्होंने कहा कि हमें प्रति इकाई उत्पादन बढ़ाना होगा। इस अवसर पर भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान नई दिल्ली के पूर्व उप महानिदेशक कृषि प्रसार डॉ पी दास ने कहा कि जल, जमीन, जलवायु एवं जंगल को बचाना है।

उन्होंने वैज्ञानिकों से कहा कि कृषि विज्ञान केंद्रों को और अधिक मॉडर्न व अपनी कार्य दक्षता को और अधिक गतिशील बनाएं। डॉ. दास ने कहा कि आने वाले समय में कृषि विज्ञान केंद्रों की भूमिका और भी अधिक प्रभावी होगी। इस अवसर पर पूर्व उप महानिदेशक कृषि प्रसार डॉक्टर के डी कोकाटे ने कहा कि ड्रोन का प्रयोग और अधिक किसानों के

खेतों पर कराया जाए, जिससे कम समय व कम लागत में अच्छी खेती की जा सके।

आईसीएआर अटारी जोन 3 कानपुर द्वारा आयोजित कृषि विज्ञान केंद्रों की 31वीं क्षेत्रीय वार्षिक कार्यशाला का तीन दिवसीय आयोजन 24 से 26 सितंबर तक सरदार वल्लभभाई पटेल कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय मेरठ में शुरूआत किया गया। जिसका उद्घाटन प्रदेश सरकार के कृषि, कृषि शिक्षा एवं अनुसंधान मंत्री सूर्य प्रताप शाही एवं अन्य अतिथियों ने विधिवत दीप प्रज्वलित किया।

आईसीएआर अटारी के प्रधान वैज्ञानिक डॉ राघवेंद्र सिंह ने कहा कि प्रदेश के कृषि विज्ञान केंद्रों में 17 सेंटर आफ एक्सिलेंस, 7 सीड हब स्थापित किए जा रहे हैं। जबकि 52 कृषि विज्ञान केंद्रों में प्राकृतिक खेती प्रारंभ की जा चुकी है। इस अवसर पर सभी विश्वविद्यालयों के निदेशक प्रसार, कृषि विज्ञान केंद्रों के अध्यक्ष एवं वरिष्ठ वैज्ञानिक सहित उत्तर प्रदेश के सभी कृषि विज्ञान केंद्रों ने प्रतिभाग किया।

## सम्पूर्णानंद संस्कृत विश्वविद्यालय के दीक्षांत समारोह में आठ छात्राओं को मिलेगा स्वर्ण पदक

सर्वोच्च अंक पाने वाली छात्रा टुम्पा राय को सर्वाधिक सात स्वर्णपदक

वाराणसी, 23 सितम्बर (हि.स.)। सम्पूर्णानंद संस्कृत विश्वविद्यालय का 42वां दीक्षांत समारोह 26 सितम्बर को परिसर स्थित ऐतिहासिक मुख्य भवन में पूर्वाह्न दो बजे से होगा। इस वर्ष दीक्षांत समारोह में प्रतिभाशाली 31 विद्यार्थियों को कुल 56 स्वर्ण पदक दिए जाएंगे। इसमें 08 मेधावी छात्राएं भी शामिल हैं। आचार्य परीक्षा में सर्वोच्च अंक पाने वाली छात्रा टुम्पा राय को सात स्वर्ण पदक मिलेगा। मंगलवार को परिसर स्थित योग साधना केन्द्र में यह जानकारी कुलपति प्रो.बिहारी लाल शर्मा ने पत्रकारों को दी। उन्होंने बताया कि समारोह में कुल 13733 छात्र-छात्राओं को उपाधि एवं प्रमाण पत्र दिया जाएगा। इसमें प्रथमा के 81, पूर्व मध्यमा के 406, उत्तर मध्यमा के 422, शास्त्री के 8305, आचार्य के 4473, विद्या वारिधि के 46

विद्यार्थी शामिल हैं। कुलपति प्रो. शर्मा ने बताया कि कुलाधिपति एवं उत्तर प्रदेश की राज्यपाल आनन्दीबेन पटेल दीक्षांत समारोह की अध्यक्षता करेंगी। समारोह में बतौर मुख्य अतिथि राष्ट्रीय मूल्यांकन और प्रत्यायन परिषद् (नैक,ईसी) एवं राष्ट्रीय शैक्षिक प्रौद्योगिकी फोरम, नई दिल्ली के अध्यक्ष प्रो. अनिल सहस्त्रबुद्धे शामिल होंगे। उन्होंने बताया कि समारोह में विशिष्ट अतिथि उत्तर प्रदेश के शिक्षा मंत्री योगेन्द्र उपाध्याय, सारस्वत अतिथि उत्तर प्रदेश की शिक्षा राज्यमंत्री रजनी तिवारी शामिल होंगी। कुलपति प्रो. शर्मा ने बताया कि विश्वविद्यालय का दीक्षांत समारोह अत्यन्त गरिमामय होता है।

दीक्षांत का पर्यायवाची समावर्तन है, जो 16 संस्कारों में अति महत्वपूर्ण है। ब्रह्मचर्याश्रम

से गृहस्थाश्रम में प्रवेश का मार्ग भी दीक्षांत ही है। उन्होंने बताया कि वर्तमान में इस विश्वविद्यालय से सम्बद्ध संस्कृत महाविद्यालय उत्तर प्रदेश सहित देश के अन्य राज्यों नई दिल्ली, गुजरात, राजस्थान, महाराष्ट्र, हरियाणा, पंजाब, जम्मू कश्मीर, सिक्किम, पश्चिम बंगाल, बिहार, झारखण्ड, लेह एवं अरुणाचल प्रदेश आदि में संचालित है।

इन मेधावी विद्यार्थियों को मिलेगा स्वर्ण पदक

दीक्षांत समारोह में प्रज्वल व हर्ष पांडेय को पांच-पांच स्वर्ण पदक, छात्रा सृष्टि दुबे को चार स्वर्ण पदक, मनिंद्रा भगवत कुलकर्णी और नूतन विष्णु रेग्मी को तीन-तीन स्वर्ण पदक, तारा प्रसाद दुबे, अमित पांडेय, रामचंद्र एवं जैन अभय ओझा को दो-दो एवं अन्य को एक-एक स्वर्ण पदक दिया जाएगा।

## 4.15 लाख रुपये की लूटने वालों को पुलिस ने दबोचा, 12 घंटे के भीतर हुआ खुलासा

प्रतापगढ़ जिले में 23 सितंबर की दोपहर हुई 4.15 लाख रुपये की लूट मामले में पुलिस को बड़ी सफलता मिली है। घटना के 12 घंटे के भीतर ही पुलिस ने तीन लुटेरों को पकड़ लिया है। लुटेरों के पास से लूट की शत प्रतिशत राशि भी रिकवर कर ली गयी है। एडीजी

[5:46 बट, 9/24/2024] प्रतापगढ़ जिले में फरुखाबाद में पुलिस लाइन फतेहगढ़ क्वार्टर से सिपाही का शव बरामद फरुखाबाद। जिले के फतेहगढ़ कोतवाली क्षेत्र में पुलिस ने आज पुलिस लाइन फतेहगढ़ के एक क्वार्टर से धर्मेंद्र कुमार सिपाही का शव बरामद किया।

क्वार्टर नंबर 8 में रह रहा सिपाही धर्मेंद्र कुमार खाने-पीने का शौकीन था। आज मंगलवार प्रातः उसके क्वार्टर से सडाइद जैसी बदबू आने पर समीपवर्ती क्वार्टर के रहने वालों की सूचना पर फतेहगढ़ कोतवाली उपनिरीक्षक राहुल कुमार, क्षेत्राधिकारी पुलिस लाइन एव फील्ड यूनिट आदि घटनास्थल



प्रयागराज जोन भानु भास्कर ने इसकी जानकारी दी। पकड़े गये लुटेरे कौन हैं। इसका खुलासा जल्द प्रतापगढ़ के पुलिस अधीक्षक अनिल कुमार द्वारा की जाएगी। एडीजी प्रयागराज ने लुटेरों को पकड़ने में सुल्तानपुर के पुलिस अधीक्षक सोमन वर्मा और अपर पुलिस अधीक्षक पूर्वी प्रतापगढ़ सुरेश कुमार की भूमिका की सराहना की है।

पुलिस सूत्रों ने आज मंगलवार को बताया कि उत्तर प्रदेश के औरैया जनपद में नलाईया, थाना कोतवाली का निवासी धर्मेंद्र कुमार उम्र करीब 35 वर्ष, फरुखाबाद जिले की पुलिस लाइन फतेहगढ़ तैनाती के बाद करीब 1 वर्ष से गैर हाजिर चल रहा था। फतेहगढ़ प्रतिसार निरीक्षक ने बताया कि पुलिस लाइन फतेहगढ़ के ब्लॉक छह के

क्वार्टर पहुंचे और दरवाजा खोलकर सिपाही धर्मेंद्र कुमार के शव को बरामद किया गया। पुलिस ने बताया कि बरामद शव करीब तीन-चार दिन पुराना होने का अनुमान है इसके साथ ही पारिवारिक जनों को सूचना देकर, मृतक के शव का पंचनामा भरकर पोस्टमार्टम के लिए जिला अस्पताल फतेहगढ़ को भिजवाया गया।

## पीएम विश्वकर्मा योजना के सत्यापन में कौशांबी ने मारी बाजी -योजना का लाभ लेने के लिए प्रदेश के 27 लाख से अधिक लोगों ने किया है आवेदन

लखनऊ, 24 सितंबर (हि.स.)। योगी सरकार प्रदेश में केंद्र सरकार की पीएम विश्वकर्मा योजना को पूरी गंभीरता के साथ लागू कर रही है। योजना का लाभ लेने के लिए प्रदेश के 27 लाख से अधिक लोगों ने आवेदन किया है। इन सभी आवेदनों का त्रिस्तरीय सत्यापन कराया जा रहा है। इसके बाद इन सभी का नामांकन सुनिश्चित करते हुए आवश्यकतानुसार प्रशिक्षण और लोन की सुविधा उपलब्ध करायी जाएगी।

वहीं प्रथम चरण के बाद द्वितीय चरण के सत्यापन में कौशांबी ने शीर्ष स्थान हासिल किया है।

प्रथम स्तर पर 17,32,536 आवेदनों का सत्यापन कार्य पूरा मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के निदेश पर प्रदेश के निचले तबके के लोगों को समाज की मुख्यधारा से जोड़ने एवं आर्थिक रूप से मजबूत करने के लिए विभिन्न योजनाएं चलाई जा रही हैं। इन योजनाओं को लाभ देने के लिए समय-समय पर अभियान भी चलाया जाता है। इसी के तहत पीएम विश्वकर्मा योजना का अधिक से अधिक लोगों को लाभ देने के लिए अभियान चलाया जा रहा है। इसी का नतीजा है कि पीएम विश्वकर्मा पोर्टल के माध्यम से 27,47,017 लोगों ने ऑनलाइन आवेदन किया है। इन आवेदनों का त्रिस्तरीय सत्यापन कार्य जारी है। सत्यापन के साथ ही इन सभी आवेदनकर्ता के नामांकन की प्रक्रिया युद्धस्तर पर चल रही

है। इसके तहत अब तक 17,32,536 आवेदन का प्रथम स्तर पर, 2,09,172 आवेदन का द्वितीय स्तर और 80,844 आवेदन का तृतीय स्तर पर सत्यापन कार्य पूरा कर लिया गया है। उल्लेखनीय है कि योजना के तहत लाभार्थियों को पीएम विश्वकर्मा सर्टिफिकेट और आईडी कार्ड के साथ स्किल अपग्रेडेशन, टूलकिट इंसेंटिव, क्रेडिट सपोर्ट समेत डिजिटल ट्रांजेक्शन पर इंसेंटिव और मार्केटिंग सपोर्ट जैसे लाभ मिलेंगे। साथ ही एक लाख और दो लाख लोन की सुविधा दी जाएगी।

योजना के सत्यापन प्रक्रिया में कौशांबी ने मारी बाजी राज्य सरकार के प्रवक्ता ने बताया कि पीएम विश्वकर्मा योजना के सत्यापन प्रक्रिया के तहत प्रथम और द्वितीय चरण के सत्यापन का कार्य तेजी से किया जा रहा है। इसमें कौशांबी 80 प्रतिशत से अधिक सत्यापन के साथ शीर्ष पर है। वहीं गाजियाबाद दूसरे, बनारसपुर तीसरे, फिरोजाबाद चौथे और फतेहपुर पांचवें स्थान पर है। इसके अलावा ललितपुर, गौतमबुद्धनगर, फरुखाबाद, कानपुरनगर और प्रतापगढ़ की बारी आती है।

इन जिलों का यह प्रदर्शन पहले चरण के सत्यापन के बाद द्वितीय चरण के सत्यापन प्रशिक्षण के आधार पर निर्धारित किया गया है। वहीं लोन के लिए 7,606 आवेदन को बैंक को भेजा गया है। इनमें से अब तक 2,457 आवेदन को लोन के लिए स्वीकृत कर दिया गया है जबकि 1,326 लोगों को लोन वितरित किया जा चुका है।

## परिवर्तित कानूनों पर गोष्ठी में मंथन, सौंपा गया प्रशस्ति पत्र

प्रतापगढ़। लालगंज सिविल कोर्ट परिसर में मंगलवार को संयुक्त अधिवक्ता संघ के तत्वाधान में भारतीय न्याय संहिता एवं भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता तथा भारतीय साक्ष्य अधिनियम के परिवर्तित कानूनों पर गोष्ठी का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में विधि के क्षेत्र में योगदान के लिए अधिवक्ताओं को प्रशस्ति पत्र सौंपा गया।

जानप्रकाश शुक्ल ने कहा कि परिवर्तित कानूनों को प्रभावी बनाने के लिए सरकार न्यायिक परिसरों में कार्यशाला का आयोजन करे। कार्यक्रम में पूर्व उपाध्यक्ष शहजाद अंसारी, अनिल त्रिपाठी महेश, उमेश नारायण तिवारी, रमेश पाण्डेय, कमलेश त्रिपाठी, टीपी यादव, जितेन्द्र सिंह आदि अधिवक्ताओं को संघ के पदाधिकारियों ने प्रशस्ति पत्र सौंपा।

संचालन महामंत्री सूर्यकान्त निराला व संयोजन वरिष्ठ उपाध्यक्ष विभाकर नाथ शुक्ल ने किया। उपाध्यक्ष बालेन्द्र त्रिपाठी ने आभार जताया। इस मौके पर शैलेन्द्र सिंह, दिनेश मिश्र, संजय सिंह, अनूप पाण्डेय, शिव नारायण शुक्ला, संतोष पाण्डेय, विपिन शुक्ल, राजेश सरोज आदि अधिवक्ता रहे।

## अपर आयुक्त न्यायालय के आदेशों में जालसाजी को लेकर आरोपी के खिलाफ गंभीर धाराओं में केस

प्रतापगढ़। प्रयागराज के अपर आयुक्त न्यायालय (प्रथम) के निर्देश पर आरोपी के खिलाफ पारित आदेशों में कूटरचना को लेकर धोखाधड़ी का केस दर्ज किया गया है। लालगंज कोतवाली के पहिलेपार दिग्वस निवासी स्व. सूर्य नारायण मिश्र के पुत्र राजीववर्तन मिश्र द्वारा प्रयागराज के अपर आयुक्त प्रथम को दिये गये शिकायती पत्र में कहा गया है

उपस्थिति में मेडबंदी के बावजूद पीडित की दीवार मे तोड़फोड़ की गयी। आरोपी द्वारा पीडित के साथ गालीगलौज व धमकी का भी आरोप है।

कि गांव के सुरेशमणि त्रिपाठी पुत्र स्व. रामजस त्रिपाठी ने पारित आदेश बीस अप्रैल 2022 में भूमिधरी जमीन पर कूटरचना कर स्थगन आदेश अंकित कर दिया गया।

पीडित ने फर्जी आदेश अंकित होने की शिकायत अपर आयुक्त प्रयागराज प्रथम के न्यायालय में दर्ज करायी। जांच में अपर आयुक्त न्यायालय ने स्पष्ट किया है कि कोर्ट द्वारा किसी भी प्रकार का स्थगन आदेश पारित नहीं किया गया है। अपर आयुक्त न्यायालय के आदेश पर लालगंज पुलिस ने आरोपी सुरेशमणि त्रिपाठी के खिलाफ जालसाजी व धोखाधड़ी को लेकर गंभीर धाराओं में केस दर्ज किया है। प्रभारी निरीक्षक नीरज यादव का कहना है कि केस दर्ज किया गया है। आरोपी के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की जाएगी।

## पीडित के साथ मारपीट के साथ छिन्नैती का आरोप, छानबीन में जुटी पुलिस

प्रतापगढ़। रास्ते में आरोपियों द्वारा पीडित को मारपीट कर उसके पास से सोने की चैन व घड़ी तथा मोबाइल छिन्नैती के आरोपी को लेकर पुलिस को तहरीर दी गयी है। सांगीपुर थाना के हर्षपुर कोटवा निवासी राजेशचंद्र शुक्ल पुत्र स्व. शुभकरण शुक्ल ने लालगंज कोतवाली में तहरीर

देकर कहा है कि बीती बाइस सितंबर को शाम पांच बजे वह घर से दवा कराने के लिए लखनऊ के लिए निकला। लालगंज कोतवाली के तिनमोहनिया चौराह पर पहले से घात लगाए बैठे चार आरोपियों ने उसे रास्ते में जबरिया रोक लिया। आरोपियों ने उसके साथ मारपीट करते हुए गाली दी। विरोध करने पर आरोप है कि

## वकीलों का अभद्र व्यवहार बर्दाश्त नहीं किया जाएगा : हाईकोर्ट

-कोर्ट ने दोबारा गलती न करने व बिना शर्त माफी मांगने पर अधिवक्ता के खिलाफ कार्रवाई समाप्त की -जिला जज से अधिवक्ता के आचरण को लेकर दो वर्ष बाद मांगी रिपोर्ट

प्रयागराज, 24 सितम्बर (हि.स.)। इलाहाबाद हाईकोर्ट ने हाल ही में कहा कि वकीलों द्वारा न्यायाधीशों के प्रति अशिष्ट व्यवहार की घटनाओं को बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। हाईकोर्ट ने क्षमा मांगने पर अधिवक्ता के खिलाफ अवमानना कार्रवाई समाप्त तो कर दी, परन्तु जिला जज कानपुर नगर को दो वर्ष बाद याची के आचरण को लेकर हाईकोर्ट की रजिस्ट्री में रिपोर्ट भेजने का निर्देश दिया है।

न्यायमूर्ति अश्विनी कुमार मिश्रा और न्यायमूर्ति डॉ. गौतम चौधरी की खंडपीठ ने कहा कि वकीलों से अपेक्षा की जाती है कि वे न्यायाधीशों के खिलाफ असंयमित भाषा का प्रयोग करने से बचें।

न्यायालय ने आदेश में कहा कि, अशिवक्ताओं द्वारा पीठासीन न्यायाधीश के प्रति अभद्र व्यवहार किए जाने की घटनाएं बर्दाश्त नहीं की जा सकती। न्यायाधीश केवल सौहार्दपूर्ण वातावरण में ही काम कर सकते हैं। न्यायालय के अधिकारी होने के नाते अधिवक्ता से यह अपेक्षा नहीं की जा सकती कि वह न्यायाधीश के प्रति अभद्र व्यवहार करें या पीठासीन अधिकारी के विरुद्ध असंयमित भाषा का प्रयोग करें। हाईकोर्ट ने यह टिप्पणी एक सिविल जज कानपुर नगर द्वारा योगेन्द्र त्रिवेदी नामक वकील के खिलाफ 4 फरवरी 2023 को

भेजे गए संदर्भ पर सुनवाई करते हुए की। अधिवक्ता त्रिवेदी ने

कोर्ट में हाजिर हुए और उन्होंने कहा कि वह कभी भी इस तरह



पिछले साल हुई एक अदालती कार्यवाही के दौरान कथित तौर पर कोर्ट स्टाफ से एक फाइल छिन ली थी और ट्रायल जज के खिलाफ टिप्पणी की थी। त्रिवेदी पर जज के खिलाफ अनचाही टिप्पणी करने का भी आरोप है। बाद में उन्होंने बिना शर्त माफी मांगी, जब हाईकोर्ट ने सिविल जज के संदर्भ के आधार पर शुरू की गई अदालती अवमानना की कार्यवाही में उन्हें नॉटिस जारी किया।

हालांकि उनकी माफी से न तो हाईकोर्ट और न ही सिविल जज संतुष्ट थे। इसके बाद मामले को स्थगित कर दिया गया। ताकि वकील बेहतर हल्फनामा दाखिल कर सकें। इसके बाद त्रिवेदी ने दोबारा फिर बिना शर्त माफी मांगी।

हाईकोर्ट में मामले की सुनवाई के दौरान अधिवक्ता की अवज्ञाकारी हरकत नहीं दोहराएंगे। हाईकोर्ट ने अनुरोध स्वीकार कर लिया लेकिन साथ ही वकील को भविष्य के लिए चेतावनी भी जारी की।

हाईकोर्ट ने कहा हहम इस मामले में अधिक गम्भीर दृष्टिकोण अपनाने के इच्छुक थे लेकिन इस तथ्य पर विचार करते हुए कि अवमाननाकर्ता एक युवा अधिवक्ता है और उसके द्वारा इस तरह के आचरण का कोई पुन आरोप नहीं लगाया गया है, हम उसे सख्त चेतावनी जारी करके वर्तमान कार्यवाही को समाप्त करते हैं। हालांकि, हम यह स्पष्ट करते हैं कि यदि अवमाननाकर्ता की ओर से ऐसा कोई अवांछनीय कृत्य हमारे संज्ञान में लाया जाता है तो यह न्यायालय तत्काल अवमानना की कार्यवाही को फिर से शुरू करेगा और मामले में गम्भीरता से विचार करेगा,ह।

# मनाया प्रोबायोटिक जागरूकता दिवस

मथुरा पशु चिकित्सा विश्वविद्यालय, मथुरा द्वारा प्रोबायोटिक जागरूकता दिवस मनाया गया।

उत्तर प्रदेश पंडित दीनदयाल उपाध्याय पशु चिकित्सा विज्ञान विश्वविद्यालय एवं गौ अनुसंधान संस्थान, मथुरा तथा गट माइक्रोप्लोरा एवं प्रोबायोटिक साइंस फाउंडेशन के तत्वाधान में दिनांक 24 सितंबर 2024 को प्रोबायोटिक जागरूकता दिवस, विश्वविद्यालय के पंडित दीनदयाल उपाध्याय सभागार में विश्वविद्यालय के कुलपति प्रोफेसर अनिल कुमार श्रीवास्तव की अध्यक्षता में मनाया गया। जिसमें मथुरा जनपद के 13 स्कूलों के छात्र-छात्राओं द्वारा प्रेजेंटेशन दिया गया। जिसमें बलदेव पब्लिक स्कूल प्रथम स्थान; ग्रेस कन्वेंट सीनियर सेकेंडरी स्कूल द्वितीय स्थान तथा सेंट डोमिनिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल मथुरा तृतीय स्थान पर रहा।

प्रथम स्थान प्राप्त करने वाले स्कूल के छात्रों को 10-10 हजार रुपए नकद तथा प्रमाण पत्र और ट्रॉफी दी गई। द्वितीय स्थान प्राप्त करने वाले छात्रों को पांच-पांच हजार नकद तथा प्रमाण पत्र दिया गया। तृतीय

सहायता करते हैं जिससे हमारा पाचन तथा रोग प्रतिरोधी क्षमता बढ़ती है। जो स्वस्थ जीवन के लिये अत्यंत महत्वपूर्ण है। स्वस्थ मनुष्य अपने दायित्वों का भली बात निर्वहन कर सकता है। उन्होंने बताया कि प्रोबायोटिक्स योगर्ट, दही, छाछ इत्यादि में भरपूर मात्रा में पाया जाता है, जिनके प्रयोग से हम अपने स्वास्थ्य का अच्छे से ध्यान रख सकते हैं। कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि प्रोफेसर एन. के. गांगुली रहे। प्रोबायोटिक के उपयोग और फायदे के बारे में मथुरा जनपद के 13 स्कूलों के छात्र-छात्राओं द्वारा प्रेजेंटेशन दिया गया। जिसमें बलदेव पब्लिक स्कूल प्रथम स्थान; ग्रेस कन्वेंट सीनियर सेकेंडरी स्कूल द्वितीय स्थान तथा सेंट डोमिनिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल मथुरा तृतीय स्थान पर रहा।

## भगत सिंह की जयंती पर तीन दिन अनशन करेंगे आआपा कार्यकर्ता

मेरठ, 24 सितम्बर (हि.स.)। बलिदानी भगत सिंह की जयंती पर आम आदमी पार्टी के कार्यकर्ता तीन दिन तक अनशन करेंगे। इस दौरान केंद्र सरकार पर पूंजीवाद को बढ़ावा देने, सरकारी अस्पतालों में अव्यवस्था, निजी स्कूलों व अस्पतालों में हो रही लूट का विरोध किया जाएगा।

कमिश्नरी पार्क में मंगलवार को पत्रकारों से बातचीत करते हुए आआपा जिलाध्यक्ष अंकुश चौधरी ने केंद्र सरकार पर जमकर निशाना साधा। उन्होंने कहा कि केंद्र सरकार की नीतियों के विरोध में बलिदानी भगत सिंह की जयंती पर 26 से 28 सितंबर तक कमिश्नरी पार्क में तीन दिवसीय अनशन किया जाएगा। उन्होंने कहा कि भाजपा सरकार ने पूंजीपतियों को फायदा पहुंचाने के लिए लगभग 14 लाख करोड़ से ज्यादा का कर्ज माफ कर दिया, जबकि किसान की जिंदगी जीने को मजबूर है। उनकी फसलों को आंवरा पशुओं ने बर्बाद कर दिया है। शिक्षा का लगातार बाजारीकरण किया जा रहा है और सरकारी स्कूलों को बर्बाद किया जा रहा है। बच्चों को सुविधाओं से दूर रखा जा रहा है। प्राइवेट स्कूलों में एडमिशन फीस, डवलपमेंट चार्ज, एजाम फीस, बिल्डिंग मेंटीनेंस,

कमिश्नरी पार्क में मंगलवार को पत्रकारों से बातचीत करते हुए आआपा जिलाध्यक्ष अंकुश चौधरी ने केंद्र सरकार पर जमकर निशाना साधा। उन्होंने कहा कि केंद्र सरकार की नीतियों के विरोध में बलिदानी भगत सिंह की जयंती पर 26 से 28 सितंबर तक कमिश्नरी पार्क में तीन दिवसीय अनशन किया जाएगा। उन्होंने कहा कि भाजपा सरकार ने पूंजीपतियों को फायदा पहुंचाने के लिए लगभग 14 लाख करोड़ से ज्यादा का कर्ज माफ कर दिया, जबकि किसान की जिंदगी जीने को मजबूर है। उनकी फसलों को आंवरा पशुओं ने बर्बाद कर दिया है। शिक्षा का लगातार बाजारीकरण किया जा रहा है और सरकारी स्कूलों को बर्बाद किया जा रहा है। बच्चों को सुविधाओं से दूर रखा जा रहा है। प्राइवेट स्कूलों में एडमिशन फीस, डवलपमेंट चार्ज, एजाम फीस, बिल्डिंग मेंटीनेंस,

ट्रांसपोर्ट के नाम पर महंगी फीस देने के लिए अभिभावक मजबूर है। इन सब पर लगाम लगनी जरूरी है। इसके लिए आम आदमी पार्टी तीन दिवसीय अनशन कर रही है। प्राइवेट स्कूलों और अस्पतालों में हो रही इस लूट के खिलाफ सभी राजनीतिक और सामाजिक संगठनों के लोग इकट्ठा होकर इस लड़ाई में साथ दें। यह लड़ाई किसी व्यक्ति की किसी दल की नहीं है। किसी संस्थान से भी हमारी लड़ाई नहीं है। यह लड़ाई गरीब और आम इंसान की है। इस संगठित लूट के खिलाफ हम सबको खड़ा होना पड़ेगा। इस अवसर पर मनीष सिंह, महानगर अध्यक्ष अंकित गिरि, जिला मीडिया प्रभारी हर्ष वशिष्ठ, भूप कुमार, वैभव मलिक, अशफाक अंसारी आदि उपस्थित रहे।

# बीडीएम में विचार गोष्ठी आयोजित

शिकोहाबाद। बीडीएम गर्ल्स डिग्री कॉलेज में प्राचार्या गीता यादुवेंद्र के निर्देशन में राष्ट्रीय सेवा योजना के अंतर्गत राष्ट्रीय सेवा योजना के स्थापना दिवस

अधिकारी डॉक्टर नीलम ने राष्ट्रीय सेवा योजना के बारे में बताते हुए कहा कि इसकी स्थापना की प्रेरणा स्वामी विवेकानंद थे। राष्ट्रीय सेवा

किया जा रहा है। जिससे कि छात्राओं में देशभक्ति की भावना का प्रचार और प्रसार हो। जिसमें वर्तमान एनएसएस प्रभारी डॉक्टर



पर विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। इस दौरान वालंटियर्स को राष्ट्रीय सेवा योजना के बारे में विस्तार से बताया।

योजना की स्थापना 24 सितंबर 1969 को हुई थी। जबकि पूर्व सेवा योजना अधिकारी प्रीति सिंह ने कहा की युवा शक्ति के व्यक्तित्व के विकास के लिए यह कार्यक्रम आयोजित

माया गुप्ता एवं डॉक्टर नम्रता प्रसाद के उपस्थिति में इस कार्यक्रम का आयोजन हुआ। जिसमें कॉलेज की अन्य शिक्षिकाएं भी उपस्थित रही।

# तेज रफ्तार ट्रक ने बाइक सवार को रौंदा, मृत्यु

पौन घंटे तक नहीं आई एंबुलेंस, बीच सड़क पर तड़पता रहा युवक

शिकोहाबाद। मंगलवार दोपहर एक बजे के करीब एटा रोड पर ग्रीन पार्क के सामने एक बाइक सवार को ट्रक ने रौंदा दिया। घटना में युवक बुरी तरह से घायल हो गया। गंभीर हालत में युवक 40 मिनट तक बीच सड़क पर तड़पता रहा। कई बार एंबुलेंस को फोन किया। लेकिन एंबुलेंस नहीं आई। करीब 45 मिनट बाद एंबुलेंस आई, उसके बाद युवक को फिरोजाबाद ट्रामा सेंटर भेजा गया। जहां परीक्षण के बाद चिकित्सक ने उसे मृत घोषित कर दिया और शव पोस्टमार्टम गृह में रखवा दिया। ट्रक को पुलिस ने पकड़ लिया है, जबकि चालक फरार हो गया है।

करीब 45 मिनट बाद एंबुलेंस आई, उसके बाद युवक को फिरोजाबाद ट्रामा सेंटर भेजा गया। जहां परीक्षण के बाद चिकित्सक ने उसे मृत घोषित कर दिया और शव पोस्टमार्टम गृह में रखवा दिया। ट्रक को पुलिस ने पकड़ लिया है, जबकि चालक फरार हो गया है।

जानी, तो हो सकता है कि युवक की जान बच सकती थी। 40 मिनट तक युवक बीच सड़क पर तड़पता रहा। युवक की मृत्यु की जानकारी होते ही परिवार में कोहलम मच गया। एंबुलेंस के आने के बाद पुलिस ने घायल को रखवा कर फिरोजाबाद मेडिकल कॉलेज भेज दिया। जहां रास्ते में उसकी मृत्यु हो गई। ट्रामा सेंटर में तैनात चिकित्सक ने परीक्षण के बाद उसे मृत घोषित कर दिया और शव रखवा दिया। इस संबंध में प्रभारी निरीक्षक प्रदीप कुमार ने बताया कि ट्रक को पकड़ लिया है। अभी तहरीर नहीं मिली है। तहरीर मिलने पर ट्रक चालक के विरुद्ध मुकदमा दर्ज कर जांच की जायेगी।

# ऑपरेशन जागृति अभियान के तहत जन चौपाल का आयोजन कर छात्राओं, महिलाओं को किया जागरूक

हाथरस। महिलाओं एवं बालिकाओं के जागरूकता व स्वावलंबन एवं उनके प्रति होने वाले अपराधों में कमी लाने हेतु 23 सितम्बर से 8 दिवसीय महिला सुरक्षा अभियान शुरू किया गया है। जिसके अंतर्गत 4 अभियान मिशन शक्ति, एंटी

आयोजित कर अभियान चलाकर महिला सशक्तिकरण के बारे में जागरूक किया गया तथा इसी प्रकार जनपद की समस्त एंटी रोमियो टीमों द्वारा नारी सुरक्षा, नारी सम्मान, नारी स्वावलंबन के प्रति पुलिस अधीक्षक निपुण अग्रवाल के

उन्हें उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा बालिकाओं/महिलाओं की सुरक्षा एवं सहायता हेतु संचालित विभिन्न हेलपलाइन नंबरों तथा थानों पर स्थापित महिला हेल्प डेस्क के बारे में विस्तृत जानकारी के साथ-साथ महिला सशक्तिकरण से संबंधित



रोमियो, महिला बीट एवं ऑपरेशन जागृति के अंतर्गत कार्यवाही की जानी है। उक्त अभियान के तहत क्षेत्राधिकारी नगर रामप्रवेश राय द्वारा हाथरस गेट क्षेत्रांतर्गत अक्रूर इण्टर कालेज, क्षेत्राधिकारी सादाबाद हिमांशु माथुर द्वारा थाना सहपड़ क्षेत्रांतर्गत प्राथमिक विद्यालय नमलामनी, क्षेत्राधिकारी सिकन्दराराज श्यामवीर सिंह द्वारा थाना सिकन्दराराज क्षेत्रांतर्गत आर्य कन्या इण्टर कालेज सिकन्दराराज पहुंचकर अभियान के तहत महिला सशक्तिकरण के बारे में जागरूक किया गया अपने-अपने थाना क्षेत्रों में गोष्ठी

निर्देशन में जनपद के समस्त थानों की शक्ति दीदी/महिला बीट आरक्षियों, एंटी रोमियो टीम द्वारा अपने-अपने थाना क्षेत्रांतर्गत बीट, गांव, स्कूल, कॉलेज में जाकर मिशन शक्ति कार्यक्रम के अंतर्गत चौपाल लगाकर बालिकाओं एवं महिलाओं की शिकायतों की सुनवाई की गयी तथा 'मिशन शक्ति' के सम्बन्ध में सभी बालिकाओं/महिलाओं को जागरूक किया, उनकी समस्याओं को सुनते हुए उन्हें मनचलों, अराजक तत्वों से निपटने तथा आत्मरक्षा करने के लिए आवश्यक आत्मरक्षात्मक गुण सिखाये गये। इसके साथ ही

20प्र0 शासन की विभिन्न योजनाओं व प्राथमिकताओं के सम्बन्ध में पंपलेट वितरित कर जागरूक किया गया। कातिलाना हमले के दो अभियुक्त पकड़े

# स्वच्छता को लेकर निकाली रैली को मेयर ने दिखाई झंडी

मथुरा। राज्य सरकार के निर्देशन में नगर निगम मथुरा वृन्दावन शहरी क्षेत्रों में स्वच्छता को बढ़ावा देने हेतु स्वच्छता ही सेवा-2024 स्वभाव स्वच्छता संस्कार स्वच्छता अभियान चलाया जा रहा है। अभियान 17 सितंबर से 2 अक्टूबर तक चलाया जा रहा है। अभियान में स्वच्छता में जनभागीदारी थीम के अंतर्गत 23 सितम्बर को स्वच्छता के प्रति नागरिकों की जनसहभागिता सुनिश्चित करये जाने के उद्देश्य से महापौर विनोद अग्रवाल ने शहर के बीएसए डिग्री कॉलेज पर मेराथन रैली को हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया गया। रैली बीएसए डिग्री

कॉलेज से बस स्टैंड आदि स्थानों से होते हुए वापस बीएसए कॉलेज में समाप्त हुआ। रैली में स्वच्छता के प्रति नारे लगाकर लोगों को जागरूक किया जा रहा था। साथ ही कूड़े को गाड़ियों में डालने की अपील की गई। इस दौरान अपर आयुक्त अनिल कुमार, नोडल अधिकारी स्वच्छ भारत मिशन/जीनल सैनेटरी नेचर ग्रीन टुल्स मशीन प्राइवेट लिमिटेड से परियोजना प्रमुख अभिलाष चौधरी, ऑपरेशन मैनेजर अभिषेक वाजपेई, आई ई सी मैनेजर सुमित सोलंकी एवं वार्ड जीनल सुपरवाइजर और आईईसी टीम उपस्थित रही।

# अज्ञात वाहन की टक्कर से बाइक सवार की मौत

हाथरस। आगरा अलीगढ़ राजमार्ग स्थित मां कंकाली मंदिर के निकट एक बाइक सवार को अज्ञात वाहन ने टक्कर मार दी। जिससे बाइक सवार की मौत पर ही मौत हो गई। घटना की सूचना पाकर मौके पर पहुंची पुलिस ने मृतक के शव को कब्जे में लेकर पंचनामा भर पोस्टमार्टम के लिए भेजा है। मंगलवार को मिली जानकारी के अनुसार अलीगढ़ थाना सासनी गेट के मुहल्ला गंभीरपुर खिरनीगेट निवासी अखिल गुप्ता का पुत्र रजत गुप्ता पुत्र उम्र करीब तेईस वर्ष किसी काम से हाथरस आया था जो काम समाप्त करने के बाद बाइक द्वारा अलीगढ़ जा रहा था। बताते हैं कि जैसे ही वह मां

कंकाली मंदिर के निकट पहुंचा वैसे ही पीछे से अज्ञात वाहन ने टक्कर मार दी। जिससे वह बाइक सहित सड़क पर गिर गया। बाइक बुरी तरह क्षतिग्रस्त हो गई। और बाइक सवार की मौत हो गई। घटना के बाद राजमार्ग पर राहगीरों की भीड़ जुट गई। सूचना पाकर पुलिस भी मौके पर पहुंच गई। पुलिस ने मृतक के शव को कब्जे में लेकर पंचनामा भर पोस्टमार्टम के बाद शव परिजनों को सौंप दिया। जिसका देर शाम परिजनों ने अंतिम संस्कार कर दिया। समाचार लिखे जाने तक घटना की कोई रिपोर्ट दर्ज नहीं हुई थी। क्षतिग्रस्त बाइक पुलिस ने अपने कब्जे में ले ली है।

# स्कार्पियो सवारों ने लूटी बेगनआर एवं नगदी

हाथरस। आगरा अलीगढ़ रोड पर अज्ञात स्कार्पियो चालक एक बेगन आर चालक की कार और उसका जख्मी सामान तथा नगदी लूट ले गये। जिसकी शिकायत पीडित ने कोतवाली में की है।

करना शुरू कर दिया। पीडित ने तहरीर में बताया कि जैसे ही वह गांव बरसै के निकट पहुंचा वैसे ही स्कार्पियो सवारों ने उनकी बेगनआर के सामने स्कार्पियो लगा दी और तमंचे के बल पर मोहित को कार से नीचे उतारकर एक लैपटॉप, एक मोबाइल, तीन हजार रुपए और बेगनआर कार को लूटकर ले गये। घटना के बाद राहगीरों और ग्रामीणों की भीड़ जुट गई। किसी प्रकार पीडित कोतवाली पहुंचा और आपबीती पुलिस को बताई। पुलिस ने घटना को गंभीरता से संज्ञान में लेते हुए वायरलेस द्वारा घटना की सूचना अन्य थानों को दी। मगर कार सवारों का कोई पता नहीं चला। पीडित ने घटना की तहरीर कोतवाली में दी है वहीं पीडित ने स्कार्पियो में सवार लुटरो की संख्या चार बताई है।

# सिम्स हॉस्पिटल में चर्मरोग एवं केशरोग विभाग की निःशुल्क ओपीडी 28 सितम्बर तक

मथुरा। सिटी इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंसेस, सिम्स हॉस्पिटल मथुरा में त्वचा रोग, केश रोग, नाखून रोग, सोन्दर्य रोग एवं यौन संचारित रोग से पीड़ित लोगों के लिए 23 सितम्बर से 28 सितम्बर तक निःशुल्क ओ.पी.डी. रहेगी। डमाटोलॉजिस्ट एवं ट्राइकोलॉजिस्ट डॉ. तेजस्विनी एस. शर्मा, दोपहर 2 से सांय 5 बजे तक मरीजों को निःशुल्क परामर्श देंगी। इस अवसर पर डमाटोलॉजी एवं ट्राइकोलॉजी विभाग की वरिष्ठ सलाहकार डॉ. तेजस्विनी एस. शर्मा ने कहा कि चर्मरोग, सफेद दाग एवं बाल झड़ने की समस्या, उम्रदराज लोगों के साथ युवाओं में भी ये समस्या काफी देखी जा रही है। त्वचा पर लाल-काले निशान या चेहरे पर

पिम्पल-फुंसी की समस्या काफी देखने को मिलती है। यदि किसी को भी चर्मरोग, कुछ रोग या केशरोग की समस्या है वे 23 सितम्बर से 28 सितम्बर तक दोपहर 2 से 5 बजे तक निःशुल्क परामर्श के लिए सिम्स हॉस्पिटल में आये। इस अवसर पर सिटी इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंसेस के चेयरमैन डॉ. गौरव भारद्वाज ने कहा कि सिम्स है तो मुमकिन है। मुझे बहुत खुशी है कि ब्रजवासियों की डॉ. तेजस्विनी एस. शर्मा सिम्स में अपनी सेवाएं दे रही है। और इस निःशुल्क डमाटोलॉजी केम्प से अनेक मरीज लाभान्वित हो रहे हैं। डमाटोलॉजी निःशुल्क ओपीडी का अधिक से अधिक ब्रजवासी लाभ उठायेगे ऐसा मेरा विश्वास है।

# पर्यावरण मित्र ने मनाया बीसवां स्थापना दिवस

शिकोहाबाद। प्रकृति संरक्षण को समर्पित संस्था पर्यावरण मित्र ने बीसवें स्थापना दिवस के अवसर पर कृषि संकाय के विद्यार्थियों एवं पर्यावरणविदों के साथ संगोष्ठी

भावे जी कहते थे कि धरती की सेवा विश्व की सेवा है। जब रोज खाते है तो हमें श्रमदान जरूर करना चाहिए। कार्यक्रम का प्रारम्भ पर्यावरण मित्र कृषि विशेषज्ञ

माला,शॉल व सम्मान राशि से किया गया। कार्यक्रम में आए हुए सभी पर्यावरणविदों को हरित कलश देकर सम्मानित किया गया। सभी विद्यार्थियों को प्रसंशा



की। इस दौरान छात्र-छात्राओं को वन दर्शन भी कराया। कार्यक्रम की अध्यक्षता रुद्राक्ष मैत्रिवेक यादव और मुख्य अतिथि के रूप में नारायण महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. वीके सिंह रहे। इस अवसर पर पर्यावरण मित्र अध्यक्ष किरण बजाज ने अपने संदेश में कहा कि वन क्षेत्र का ज्ञान कोरी किताबों के माध्यम से मिल ही नहीं सकता। मेरा मानना है कि जैविक कृषि, खाद, कोटनाशक अलौकिक विज्ञान है। विनोवा

राजीव प्रताप ने कृषि संकाय के डेड सौ विद्यार्थियों एवं शिक्षकों को वन दर्शन करके कराया। उन्होंने विद्यार्थियों को वर्मी कम्पोस्ट खाद बनाने वाले रेडवर्म केचुआ दिखाया और बताया कि यह प्रकृति के सबसे बड़े मित्र हैं। इस अवसर पर सभी लोगों ने पौधारोपण भी किया। सभागार में पंचमहाभूतों के पूजन के साथ संगोष्ठी का प्रारम्भ हुआ। इस अवसर पर रुद्राक्षमैत्रिवेक यादव का पर्यावरणीय सम्मान हरित कलश, ब्रजयन्त्री

पत्र दिए गए। सर्वप्रथम वरिष्ठ समन्वयक दीपक ओहरी ने पीपीटी के माध्यम से पर्यावरण मित्र के कार्यक्रमों की जानकारी दी। कार्यक्रम में सेनेटरी इंस्पेक्टर दिनेश यादव, नगर पालिका अध्यक्ष प्रतिनिधि राजीव गुप्ता, अरविन्द तिवारी, मंजर उलवासे, मनोज कुलश्रेष्ठ, सतीस समर्थ, सुनीता पालीवाल, हरिश्चन्द्र यादव, डॉ. राहुल, डॉ. कुलदीप, राम प्रकाश गुप्ता, मोहित जादौन, भूपेन्द्र सिंह और राहुल शर्मा उपस्थित रहे।

# जायंट्स ग्रुप आफ महिला शक्ति गरीब असहाय लोगों की सेवा में ही विश्वास करती है - उमेश अग्रवाल

फिरोजाबाद जायंट्स ग्रुप ऑफ महिला शक्ति में अध्यक्ष मधु गर्ग की अध्यक्षता में सेवा सप्ताह का आयोजन किया गया। सविप्रथम फेडरेशन अधिकारी फेडरेशन अध्यक्ष डॉ. उमेश अग्रवाल

गया। प्रशासनिक निदेशिका द्वारा सेवा सप्ताह की रिपोर्ट बताई गई। ग्रुप की सदस्याओं मोनिका झिलमिल पूजा चारुल स्वेंता गुंजन संगति तन्वी आदि के द्वारा (सर्व धर्म एक सामान) एक बहुत ही

शिक्षण लक्ष्य दी गई जिससे वह अपनी पढ़ाई सुचारु रूप से कर सके। चित्रकला प्रतियोगिता की विजेता छात्राओं को पुरस्कार दिए गये। मंच का संचालन पूर्व



एवं लव कुमार आर्य का ( फेडरेशन प्रशासनिक निदेशक ), यूनिट डायरेक्टर सौम्या चौहान, प्रॉजेक्ट कोर्डिनेटर अनु बंसल, फेडरेशन ऑफिसर रश्मि अग्रवाल, का अध्यक्ष द्वारा स्वागत किया

सुंदर लघु नाटिका प्रस्तुत की गई। आयोजन में अमर वीर जवान शहीद देवेश कुलश्रेष्ठ के माता पिता का सम्मान किया गया। ग्रुप के द्वारा 2 दिव्यों को

अध्यक्ष कल्पना राजोरिया एवं उपाध्यक्ष राखी बंसल ने किया अंत में विननिदेशिका रीना गर्ग ने सभी का धन्यवाद ज्ञापित किया। ग्रुप की महिलाओं की उपस्थिति गरिममय रही।

# मानव अधिकार जागरूकता सम्मेलन का आयोजन

हाथरस, मानव अधिकारों का संरक्षण व संवर्धन केवल मानव अधिकारों की जागरूकता से ही किया जा सकता है एसोसिएशन ऑफ डेमोक्रेटिक ह्यूमन राइट्स के तत्वावधान में मेला रिसेवर कैम्प में मानव अधिकार जागरूकता सम्मेलन का आयोजन किया गया सम्मेलन का शुभारंभ

अधिकार की जानकारी अवश्य होनी चाहिए जिससे कि उनका किसी प्रकार से हनन न हो, प्रेम रघु आयुर्वेदिक मेडिकल कॉलेज की छात्र-छात्राओं ने भी मानव अधिकारों की उपयोगिता पर भी संवाद किया सम्मेलन को जिला समाज कल्याण अधिकारी डॉ. सरिता सिंह, जिलाध्यक्ष डॉ. पी.पी. सिंह,

वार्षण्य, राकेश किशोर गौड़, रवि गुप्ता, मुरारीलाल चौधरी, मनोज वार्षण्य, कौशल किशोर गुप्ता, अमन बंसल, गोपाल अग्रवाल, शैलेश अग्रवाल, कमलकांत दोबरावाल, राजकुमार अग्रवाल, बाल प्रकाश वार्षण्य, शैलेंद्र सांवलिया, दीपेश अग्रवाल, उपवेश कोशिक, सोरभ सिंघल,



अतिथियों ने मां सरस्वती के छविचित्र पर माल्यार्पण व सम्मुख दीप प्रज्वलित कर किया जनसमूह सेवानिवृत्ति ज्वाइंट रजिस्टार एनएसआरसी ओ.पी. व्यास, पूर्व सांसद राजेश दिवाकर, नेशनल फुटबॉल प्लेयर सुमित शर्मा ने कहा कि प्रत्येक स्टूडेंट को अपने शिक्षा अध्ययन के साथ-साथ मानव

जिला महासचिव नवीन गुप्ता, महिला प्रकोष्ठ की जिला अध्यक्ष वर्षा वार्षण्य ने भी संबोधित किया, सम्मेलन संयोजक व राष्ट्रीय महासचिव प्रवीन वार्षण्य ने सम्मेलन का संचालन किया, सम्मेलन की अध्यक्षता राष्ट्रीय प्रवक्ता देवेंद्र गोयल ने की सम्मेलन को सफल बनाने में अनिल अग्रवाल, राजेश

सौरभ अग्रवाल, सोनल अग्रवाल, इशा वर्मा, डिम्पल वार्षण्य, हर्षिता वार्षण्य, भव्यांश वार्षण्य, शिव शंकर गुलाठी, रामगोपाल दीक्षित, कवि बाबा देवी सिंह निडर, मदनलाल वार्षण्य, योगेश वार्षण्य, चंदन वार्षण्य, नरेंद्र शर्मा, मुकेश जैन, मनोज वार्षण्य, जितेंद्र तलहटिया, केशवलाल अरोड़ा (डब्लू) आदि उपस्थित रहे

# सशक्त भारत और आत्मनिर्भर भारत बनाना मोदी का लक्ष्य है - ब्रज बहादुर भारद्वाज

फिरोजाबाद सेवा पखवाड़ा अभियान के अंतर्गत भारतीय जनता पार्टी द्वारा जिलाध्यक्ष उदय प्रताप सिंह के नेतृत्व में राष्ट्र के प्रति अपनी अथक सेवा को समर्पित देश के यशस्वी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की

और जिलेवासी इसका अवलोकन करेंगे। इस दौरान ब्रज बहादुर भारद्वाज ने कहा कि 17 सितंबर को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के जन्मदिन से लेकर 2 अक्टूबर को गाँधी जयंती तक, पूरे देश में 'सेवा पखवाड़ा'

उनके द्वारा कर्तव्यनिष्ठा के साथ देश के लिए किए जा रहे कार्यों एवं योगदान की झलक के छाया चित्र है। इससे हम सभी को एक प्रेरणा मिलेगी। ह्यराष्ट्र निर्माण के लिए भारत के जन-जन का साथ



जीवन यात्रा पर आधारित प्रेरक गाथा 'सचित्र प्रदर्शनी' का आयोजन टूंडला तहसील एटा रोड टूंडला में किया गया, कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में प्रदेश उपाध्यक्ष व जिला प्रभारी ब्रज बहादुर भारद्वाज ने देश के यशस्वी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के सार्वजनिक जीवन के विभिन्न तथ्यों पर आधारित एक प्रदर्शनी का उद्घाटन किया। प्रेरक गाथा सचित्र प्रदर्शनी 24 सितंबर से 2 अक्टूबर तक लगी रहेगी और सभी नगरवासी के तहत अनेक कार्यक्रम हो रहे हैं। इसी के निमित्त आज मा. मोदी जी के जीवन पर आधारित प्रदर्शनी लगाई गई है। इस प्रदर्शनी में मोदी जी के बचपन से लेकर सेवा व देशप्रेम की भावना का परिचय दर्शकों को मिलता है। साथ ही उनसे प्रेरणा भी मिलती है। इस दौरान 'जिलाध्यक्ष उदय प्रताप सिंह' ने कहा कि मोदी की संकल्पना हीम पर सचित्र प्रदर्शनी में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के जीवन की झांकी तथा

# गर्मी के चलते धरने पर नहीं बैठे पीड़ित बैनर लगा रहा, पीड़ित लोग सब कमरों में बैठे मिले

शिकोहाबाद। प्रशासन और नेताओं की बेरुखी के कारण विगत दो दिन से धरना प्रदर्शन कर रहे विस्फोट पीड़ित महिलाएं मंगलवार को धरने पर नहीं बैठीं। महिला, पुरुष नहीं मिला। सचिवालय में सननाटा पसरा हुआ था। सभी महिलाएं सचिवालय में बने कमरों में बैठी हुई थीं। जब इस संबंध में उनकी मदद करने में लगे हुए हैं। लेकिन प्रशासन की तरफ से कोई मदद नहीं दी जा रही है। सचिवालय में रुकीं पीड़ित महिलाओं का दर्द झलक उठा।



जब इस संबंध में उनसे जानकारी की तो उन्होंने बताया कि गर्मी के कारण बाहर बैठा नहीं जा रहा है। इस लिए वह कमरे में बैठी हैं। उनका धरना जारी है। मुआवजे की मांग को लेकर विगत दो दिन से सचिवालय में ही धरने पर बैठी महिलाओं ने मंगलवार को नहीं बैठीं। सचिवालय में धरने का बैनर तो लगा है, लेकिन वहां कोई सचिवालय के कमरों में रह रही महिलाओं से जानकारी की तो उन्होंने कहा कि उनकी कोई सुनवाई नहीं कर रहा है। दो दिन से ना तो कोई प्राशासनिक अधिकारी आया है। जो नेता आ रहे हैं, वह अपने फोटो खिंचा कर और कोरे आशवासन देकर चले जाते हैं। उनकी मदद करने वाला कोई नहीं है। उनके बच्चे भूख प्यास से ब्याकुल हैं। गांव के लोग ही

# ट्रेन से कटे युवक के शव की हुई शिनाख्त

फिरोजाबाद थाना जीआरपी क्षेत्र के माल गोदाम के समीप 2 दिन पूर्व जिस युवक की ट्रेन से कट कर मौत हो गई थी उस युवक के शव की शिनाख्त मंगलवार को उसके परिजनों ने जिला अस्पताल के पोस्टमार्टम गृह पहुंचकर की है। स्थानीय माल गोदाम के समीप 22 सितंबर को एक विभाग की ट्रेन से कटकर मौत हो गई थी मौके पर पहुंची जीआरपी ने सबको कब्जे में लेकर पहचान करने का प्रयास

किया परंतु शव की पहचान नहीं हो सकी पुलिस अज्ञात के रूप में शव को पोस्टमार्टम के लिए जिला अस्पताल लेकर आई जहां शव को विच्छेदन गृह में रखवा दिया था इधर मृतक के परिजन मंगलवार को जिला अस्पताल पहुंचे और शव को देखकर उन्होंने उसकी पहचान 19 वर्षीय ललितेश कुमार पुत्र स्वर्गीय सुरेश चंद निवासी टोंपा खुर्द थाना उत्तर के रूप में की है शव को देख परिजनों में कोहराम मच गया मृतक के ताऊ रमेश

चंद्र ने जानकारी देते हुए बताया की ललितेश गुंगा बहरा था वहां ना तो सुन सकता था और ना बोल सकता था वह 22 सितंबर को घर से निकल गया और हम लोग उसकी तलाश करते रहे लेकिन कोई पता नहीं चला कुछ लोगों ने जानकारी दी एक युवक की माल गोदाम के समीप ट्रेन से कटकर मौत हो गई है तब वह परिजनों के साथ जिला अस्पताल के पोस्टमार्टम गृह पहुंचे और उन्होंने शव को देखा तो शव ललितेश का ही था

# मेडिकल रिप्रेजेंटेटिव की संदिग्ध हालातो में मौत

फिरोजाबाद। थाना नारखी क्षेत्र में मेडिकल रिप्रेजेंटेटिव की संदिग्ध हालातो में मौत हो गई। उसका शव खेत में पड़ा मिला। परिजनो ने हत्या की आशंका व्यक्त की है। पुलिस ने शव पोस्टमार्टम को जिला अस्पताल भिजवाया है। नेपई निवासी दीपक उर्फ गड्डा पुत्र राजेंद्र कुमार मेडिकल रिप्रेजेंटेटिव था। वह फिरोजाबाद काम करने आता था। वह सोमवार को प्रतिदिन की भांति काम पर गया था। उसके बाद वह वापस घर नहीं आया। देर रात तक वह घर नहीं पहुंचा तो परिवारीजन घबरा गए। उन्होंने उसकी तलाश शुरू कर दी। परिजनो को मंगलवार को पता चला एक युवक का शव कपाबली स्थित एक खेत में पड़ा है। शव के बारे में पता चलते ही परिवारीजन वहा पहुंचे। वहा पड़ा शव दीपक का ही था। उसकी नाक से खून निकल रहा था। शव को देख परिवारीजन रोने लगे। पुलिस मौके पर पहुंची। एसपी सिटी रवि शंकर प्रसाद ने वहा पहुंचकर परिजनो से पूछताछ की। परिजनो ने हत्या की आशंका व्यक्त की है। एसपी सिटी ने बताया दीपक की संदिग्ध हालातो में मौत ही है। शव के पास से एक पौवा तथा तीन ग्लास बरामद हुए है। पुलिस कई बिंदुओं पर तहकीकात कर रही है। मृतक के भाई ने अज्ञात के खिलाफ हत्या का मुकदमा दर्ज कराया है।

# घर में घुसे युवक को पकड़ा, पिटाई कर पुलिस को सौंपा

फिरोजाबाद। थाना लाइनपार क्षेत्र एक युवक एक मकान में घुस गया। अवाज होते ही परिवार के लोगो ने उसे पकड़ लिया। लोगों ने उसकी जमकर पिटाई की। उसे पुलिस के हवाले किया। थाना क्षेत्र रामनगर स्थित एक मकान में मंगलवार भोर में एक युवक छत के रास्ते घुस गया। युवक की आहट होते ही परिवार के लोग जाग गए। उन्होंने युवक को पकड़ लिया। वह पड़ोस का रहने वाला है। पड़ोस के लोग भी वहा आ गए। परिजनो ने चोरी का आरोप लगा उसकी जमकर पिटाई की। मारपीट कर उसे पुलिस के हवाले कर दिया। पुलिस ने युवक का मेडिकल कराया है। युवक का नाम युवक का नाम आकाश 22 वर्ष पुत्र खालीराम बताया गया है। वह चंद्रवार गेट थाना लाइनपार का रहने वाला है। थाना प्रभारी लाइनपार ने बताया एक घर में घुसने के दौरान परिजनो ने पकड़ युवक को पकड़ लिया। उस पर चोरी का आरोप लगाया है। युवक का मेडिकल कराया गया है। कोई तहरीर नहीं आई है।

# कृति गुप्ता ने सीएस परीक्षा में पाई सफलता

शिकोहाबाद। कंपनी सेक्रेट्रीज (सीएस) परीक्षा का परिणाम घोषित हुआ तो नगर की बेटी ने अपनी सफलता का परिचय लहरा दिया। कृति इस सफलता के बाद अब किसी भी कंपनी में सेक्रेट्री के पद पर कार्य कर सकेगीं। छात्रा की इस सफलता से उसके माता पिता के साथ नगर और जनपद का नाम भी रोशन हुआ है। कृति ने अपनी इस सफलता का श्रेय अपने माता पिता के साथ गुरुजनों को दिया है। नगर के मोहल्ला मिश्राना निवासी कारोबारी प्रतीक गुप्ता की बेटी ने सीएस परीक्षा पास कर परिवार का नाम रोशन किया है। उनकी बेटी कृति ने सीएस की परीक्षा की तैयारी की और उसमें सफलता प्राप्त कर ली। अब कृति कंपनियों में सेक्रेट्री के पद पर चयनित होकर अपने दायित्व का निर्वहन करेंगीं। कृति दो भाई बहनों में सबसे बड़ी हैं। छोटा भाई देवांश कक्षा नौ में पढ़ पढ़ रहा है। कृति की मां सीमा गुप्ता गृहणी हैं। कृति की इस सफलता पर उनके परिवार और मिलने वाले उन्हें बधाई दे रहे हैं। वर्तमान में कृति मेजर रामवीर सिंह गुप ऑफ एजूकेशन में कार्यरत रही है।

# युवक की संदिग्ध अवस्था में मृत्यु, शव मेडिकल कॉलेज भेजा

शिकोहाबाद। प्रतापपुर रोड़ स्थित जैन भट्टा के समीप रहने वाला एक युवक की संदिग्ध परिस्थितियों में मृत्यु हो गई। किसी व्यक्ति ने उसकी हत्या की सूचना डायल 112 पर देदी। जिसके बाद मौके पर पहुंची थाना पुलिस ने पूरी जानकारी ली। स्थानीय लोगों ने बताया कि युवक की बीमारी के चलते मृत्यु हुई है। चूंकि सूचना लखनऊ कंट्रोल रूम से आई थी, जिसके बाद पुलिस ने शव कब्जे में लेकर फिरोजाबाद मेडिकल कॉलेज भेज दिया। एक व्यक्ति ने कंट्रोल रूम को फोन कर युवक की हत्या की सूचना दी। सूचना मिलते ही पुलिस महकमे में खलबली मच गई। पुलिस मौके पर दौड़ पड़ी। घटना स्थल पर पहुंच कर पुलिस ने मृतक के परिजनों और स्थानीय लोगों से भी जानकारी एकत्रित की। इस संबंध में प्रभारी निरीक्षक प्रदीप कुमार सिंह ने बताया कि पूछताछ में स्थानीय लोगों ने बताया कि मृतक नेमीचंद्र (45) पुत्र सुरेश चंद्र की मृत्यु बीमारी के चलते हुए है। लेकिन फिर भी शव का पोस्टमार्टम कराया गया है। पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने के बाद मृत्यु की जानकारी हो सकेगी। इस संबंध में अभी कोई तहरीर नहीं दी गई है।

# आटो चालक को मारपीट कर 58 हजार रुपए छीन

फिरोजाबाद। थाना उत्तर क्षेत्र में आटो में सवार लोगों ने चालक को मारपीट कर घायल कर दिया। उससे रुपए छीन लिए। घायल को उपचार को अस्पताल लाया गया। थाना दक्षिण के क्षेत्र नगला भाऊ निवासी राघवेंद्र आटो चलाता है। वह मंगलवार को अपने मामा को 58 हजार रुपया देने जा रहा था। आटो में उसने सवारियां बिठा ली। उनमें से दो तीन युवक शराब पिए हुए थे। रास्ते में राघवेंद्र ने जेब से मोबाइल फोन बात करने को निकाला। उस दौरान उसके रुपए भी निकल आए। बाद में उसने रुपए जेब के अंदर रख लिए। चालक का आरोप है अस्पताल के गेट पर गाड़ी में बैठे यात्रियों ने उसे मारपीट कर घायल कर दिया। शोर मचाने पर वहा काफी लोग आ गए। लोगों का आता देख हमलावर भाग गए। घायल चालक को उपचार के लिए अस्पताल लाया गया। चालक का आरोप है हमलावर उसके रुपए छीन कर ले गए। प्रभारी निरीक्षक का कहना है मामले की जांच की जा रही है।

# सड़क दुर्घटना में घर का चिराग बुझने के बाद परिजनो ने सरकारी ट्रामा सेंटर में किया हंगामा

मृतक के परिजन डॉक्टरों लगा रहे थे लापरवाही का आरोप फिरोजाबाद, थाना शिकोहाबाद क्षेत्र के एटा चौराहे के समीप मंगलवार की दोपहर ट्रक के रौंदने से घायल युवक ने सरकारी ट्रामा सेंटर में दम तोड़ दिया युवक की मौत के बाद मृतक के परिजनो ने चिकित्सको व स्वास्थ्य कर्मियों पर को इंद्रा केड तक सही हंग से लगाना तक नही आया है। वह इंद्रा केड डालने के लिये रोगी के शरीर मे जगह जगह छेद कर देते है। इनके साथ कोई प्रिशिक्षित स्टाफ मौजूद नही रहता। मंगलवार को ऐसा ही हुआ कि सरकारी ट्रामा सेंटर में थाना



लापरवाही का आरोप लगाते हुए हंगामा किया प्रदेश सरकार एक ओर तो स्वास्थ्य सेवाओं को सुदृढ़ बनाने के प्रयास कर रही है। वहीं स्वास्थ्य विभाग में कार्यरत अधिकारी और कर्मचारी सरकारी आदेशो को धता बताकर पलीता लगा रहे है। जिसका उदाहरण मेडिकल कॉलेज से सम्बद्ध सरकारी ट्रामा सेंटर में आये दिन रोगियों के तीमारदारों द्वारा हंगामा काटने से मिलता है। ट्रामा सेंटर की सारी व्यवस्थाये पैरामेडिकल स्टूडेंटों के हवाले कर दी गयी है। जिन पर ट्रामा सेंटर में आये, रोगियों शिकोहाबाद क्षेत्र के एटा चौराहे के समीप ट्रक के रौंदने से 17 वर्षीय कनन पुत्र संजीव निवासी गंगा नगर शिकोहाबाद को घायल अवस्था मे उपचार के लिये मेडिकल कॉलेज के सरकारी ट्रामा सेंटर में परिजनो द्वारा लाया गया। परिजनो का आरोप है, कि उसे लगभग 20 मिनट तक ऑक्सीजन नही लगाई गयी, एवं दुर्घटना के कारण घायल अंडकोष को काटने के लिए सर्जिकल ब्लेड तक नही था, उसके अलावा लगभग 1 घण्टे तक कोई चिकित्सक न देखा तक नही, जिसके कारण बच्चे ने दम तोड़ बनायी गयी, जब उसने दम तोड़ दिया। इन सभी बातों को लेकर मृत युवक के परिजनो ने हंगामा काटना शुरू कर दिया। और हंगामा के दौरान शव को काफी देर तक नही उठाते दिया। सूचना पर आयी पुलिस ने परिजनो को समझा बुझाकर बड़ी मुश्किल से शान्त किया तब युवक के शव को पोस्टमार्टम में रखवाया गया। हंगामा शुरू होते ही सरकारी ट्रामा सेंटर में कार्यरत स्टाफ और चिकित्सक गायब हो गये। जिससे कुछ देर के लिये स्वास्थ्य सेवाएं भी प्रभावित हो गयी। मृतक युवक अपने पिता के अकेली संतान थी

# एडीएम और एसडीएम ने किया अस्पताल का निरीक्षण

अधिकारियों ने अस्पताल में मानव संसाधन की ली जानकारी शिकोहाबाद। कमिश्नर के आदेश पर मंगलवार को दोपहर तीन बजे के करीब एडीएम और एसडीएम अस्पताल पहुंचीं। अधिकारियों ने सीएमएस से कमिश्नर के आदेश पर मंगलवार को दोपहर तीन बजे के करीब एडीएम और एसडीएम अस्पताल पहुंचीं। अधिकारियों को देख अधिकारियों ने पूछा और अपने पेशकार से नोट कराया। इसके साथ ही अस्पताल परिसर में पीने के पानी की क्या व्यवस्था है। जैनरेटर की क्या स्थिति है। चालू



अस्पताल में मानव संसाधनों के बारे में पूरी जानकारी ली। इसके साथ ही अस्पताल में चिकित्सकों की क्या स्थिति है। पैरामेडिकल स्टाफ, लेब टेक्निशियन कितने हैं। पीने के पानी की क्या स्थिति व्यवस्था है। अस्पताल में रखे जैनरेटर की क्या हा है। शौचालय एवं ओटी क्रियाशील हैं अथवा नहीं। अस्पताल स्टाफ में हलचल मच गई। अधिकारियों ने सीएमएस डॉ. आरसी केशव से अस्पताल में मानव संसाधन कितने हैं। डॉक्टर की संख्या क्या है। पैरामेडिकल स्टाफ कितना है। लेब टेक्निशियन कितने हैं। अस्पताल में मानव संसाधनों के अभाव में क्या परेशानियां आ रही हैं। इन सभी चीजों का

# अत्यधिक शराब पीने से युवक की मौत

फिरोजाबाद थाना एक के गांव सेबड़ी में सोमवार की रात अत्यधिक शराब पीने से एक युवक मौत हो गई पुलिस शव को पोस्टमार्टम के लिए जिला अस्पताल लेकर आई है। सेवड़ी निवासी 35 वर्षीय बबलू पुत्र प्रीतम सिंह शराब पीने का आदी था उसने सोमवार की रात घर से निकल कर कुछ दूरी पर अत्यधिक शराब पी ली और वह वहीं गिर गया लोगों को उसकी जानकारी सोमवार की प्रात तब हुई जब वह घर नहीं पहुंचा लोक दैनिक क्रिया के लिए खेतों की तरफ जा रहे थे तब वह मृत अवस्था में पड़ा हुआ दिखाई दिया मौके पर काफी भीड़ एकत्रित हो गई इधर

# छत से गिरकर अधेड़ घायल

फिरोजाबाद। थाना शिकोहाबाद क्षेत्र में एक अधेड़ छत से नीचे गिर पड़ा। जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गया। उसको अस्पताल लाया गया। गांव रामकुआ निवासी काली चरन 50 वर्ष दो मंजिल से नीचे गिर पड़ा। वह गंभीर रूप से घायल हो गया। उसके गिरने का पता चलते ही परिवार के लोग जाग कर बाहर आ गए। नीचे गिरने से वह होश हो गया। उसको अस्पताल लाया गया। गांव रामकुआ निवासी काली चरन 50 वर्ष दो मंजिल से नीचे गिर पड़ा। वह

प्रकाशक, मुद्रक, स्वामी प्रशान्त वशिष्ठ के लिये पुष्प प्रिंटर्स, बौधायन फिरोजाबाद से छपकर कार्यालय दैनिक सच क्या है बौधायन फिरोजाबाद से प्रकाशित। सम्पादक- छीतरिया शर्मा फोन नं. 05612297399. 9411927251, 9259041013, 9997830502 E-mail fzd@suckhyahai.com suckhyahai@gmail.com suckhyahai87@gmail.com